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In spiritul orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu

A AOJĂRII MIASTIIE REVOLUȚIONARE->

ÎN AGRICULTURĂ Hărnicie
sporită din partea fiecărui tînăr

și dăruire, răspundere 
al satului la efectuarea

operativă a tuturor lucrărilor de sezon!
• Prin respectarea fermă a vitezelor de 

lucru și buna organizare a muncii formațiilor 
de combine incă de ieri, duminică, mai multe 
unități agricole de stat și cooperatiste au în
cheiat secerișul orzului, forțele fiind îndreptate 
spre lanurile de griu ;

• Specialiștii trebuie să urmărească în per
manență starea lanurilor, iar cînd acestea 
ajung la coacere să dirijeze operativ forma
țiile la acțiune imediată ;

• Bătălia pe frontul secerișului impune fo
losirea la maximum a fiecărei ore bune de 
lucru, a fiecărui utilaj, pentru că de viteza des
fășurării recoltării depinde hotăritor nivelul 
producției ;

• La eliberarea terenului.de paie și efec
tuarea pregătirii terenului pentru însămînțarea 
culturilor succesive munca trebuie organizată 
în schimburi duble și prelungite, astfel încît 
intervalul dintre seceriș și semănat să nu fie 
mai mare de 48 de ore.
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ÎN BĂTĂLIA SECERIȘULUI: CALITATE SI OPERATIVITATE
» »

ÎN INDUSTRIE Maxim efort din partea fiecăruia, 
la locul său de muncă, pentru îndeplinirea sarcinilor ce-i revin
din planul de dezvoltare economică și socială a țării pe acest 

an și pe întregul cincinal!
• In toate sectoarele economiei trebuie acționat cu responsabilitate 

revoluționară, cu întreaga capacitate creatoare a tinerilor in vederea asigurării 
îndeplinirii in cele mai bune condiții a planului, a tuturor programelor asumate.

• O atenție sporită trebuie acordată in continuare realizării producției 
fizice, urmărindu-se îndeplinirea planului la fiecare sortiment și nu doar va
loarea sau tonajul producției.

• Măsuri ferme se cer a fi întreprinse in direcția efectuării la timp a 
reviziilor și reparațiilor instalațiilor din centralele electrice și din celelalte sec
toare, precum și in domeniul investițiilor pentru finalizarea la timp a noilor 
capacități.

• In adunările generale ale oamenilor muncii, care vor incepe peste 
puțină vreme, trebuie dezbătute cu responsabilitate comunistă prevederile pla
nului pe anul viitor, acționindu-se in vederea incheierii contractelor interne pină 
in toamnă, precum și a contractelor pentru producția de export.

O Considerind programele stabilite rn domeniul recuperării drept nive
luri minime, este nevoie să se urmărească zilnic, in toate domeniile, modul in 
care se acționează pentru valorificarea superioară a întregii baze materiale 
și energetice.

® Trebuie îmbunătățite in continuare normele de consum, peste tot ui
mind să se treacă la aplicarea normelor stabilite in programele de mo
dernizare.

• în mod corespunzător trebuie să se acționeze in direct a ridicării in 
continuare a nivelului tehnic și calitativ al producției, pentru sporirea compe
titivității produselor românești pe picta externă.

© Vor trebui aplicate mai ferm măsurile stabilite in domeniul creșterii 
productivității muncii, eficienței si rentabilității.

• Pirghiile importante oierite de autoconducerea si autoge.-tiunea mun
citorească trebuie folosite cu mai multă răspundere in direcția valorificării la 
un înalt nivel a întregii baze tehnico-materiale, a mijloacelor încredințate spre 
păstrare și dezvoltare.

© Corespunzător măsurilor stabilite recent trebuie făcut totul pentru de
pășirea greutăților înregistrate în prima parte a anului si recuzarea in cele mai 
bune condiții a producției de export, intensificindu-se in parale! preocupările 
pentru reducerea importurilor, pentru aducerea din afcră doar a strictului ne
cesar și numai a acelor mărfuri care corespund din punct de vedere tehnic 
și calitativ cerințelor economiei noastre.

Secția de industrializare 
a lemnului Șendreni—Galați

ACȚIUNI Șl INIȚIATIVE DE EXCEPȚIE, 
REALIZĂRI PE MĂSURA PREOCUPĂRILOR,

A MUNCII AViNTATE
în comuna Șendreni. din veci

nătatea municipiului Galați, 
deși mai .mică, firește, ca pon
dere decit agricultura, indus
tria constituie, totuși, o prezen
ță marcantă. Secția de indus
trializare a lemnului de aici iși 
desfășoară activitatea de mai 
multe decenii, instituind, prin 
urmare, valoroase tradiții in do
meniu, tradiții care înseamnă, 
mai exact spus, prelucrarea, 
pe scar'ă largă, a lemnului, de 
diferite esențe, existent in îm
prejurimi. E vorba, in fapt, de 
lemnul de plop și de salcie în- 
tilnit în Cantități deloc neg’ija- 
bile in Lunca Prutului și S’~e- 
tului, ca și în Balta Brăilei. 
Aparținind de întren-inderea

Forestieră de Exploatare și 
Transport Constanța, secția din 
Șendreni se înfățișează, la o 
cercetare sumară, drept o uni
tate de proporții restrinse, un 
fel de gospodărie mai mare în 
care îți atrage atenția, la pri
ma vedere, abundența acaretu
rilor.

Intr-un anume fel, așa și stau 
lucrurile. Iată, lucrează aici 
citeva sute de tineri. Dincolo 
însă de această precizare eu re
levanță pur statistică, e bine de 
știut că secția de industrializare 
a lemnului din Șendreni, repe-

ȘTEFAN MITROI
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Idei-forță ale devenirii noastre comuniste

ADlNCIRfA Șl PERHCTIONAREA CIIMIMlA
•I DEMOCRAȚIEI NIIASTIÎÎ MUNCITOREȘTI

-» J

Pe ageada de lucru a săptă
mânii pe care am incheia:-o s-au 
înscris evenimente cu o rezo
nanta deosebită in viata politi
că și socială a patriei. Ne re
ferim. astfel, la Plenara comu
nă a Consiliului Național al 
Oamenilor Muncii și a Consi
liului Suprem al Dezvoltării 
Economice si Sociale si respec
tiv la Plenara Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist Ro
mân. In spiritul profundului de
mocratism al orinduirii noastre 
— al cărui strălucit exponent și 
neobosit promotor este tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — aceste re
prezentative forumuri ale so
cietății noastre socialiste au dat 
o expresie reprezentativă a ho- 
târirii de neclintit a tinerei ge
nerații. a întregului nostru po
por. de a face totul pentru a 
intimpina Conferința Națională 
a partidului cu noi și impor
tante succese in înfăptuirea is
toricelor hotăriri ale Congresu
lui al XlII-lea a! P.C.R.. a 
grandiosului Program de fău
rire a societății socialiste mul
tilateral dezvoltate si înaintare 
a României spre comunism.

Spiritul de înaltă răspundere 
Si exigență patriotică, revolu
ționară in care s-au desfășurat 
lucrările acestor reprezentative 
forumuri ale democrației noas
tre evidențiază, o dată mai 
mult, că. intr-adevăr. clasa 
muncitoare știe să conducă și 
să organizeze mai bine și mai 
'temeinic întreaga viață econo- 
mico-socială a tarii, să asigure 
in strinsă colaborare cu toate 
celelalte clase și categorii so
ciale un drum ascendent. un 
nivel superior de trai material 
și spiritual al întregului nostru 
popor, a! națiunii socialiste.

Indicațiile și orientările tra

sate și in cadrul acestor înalte 
forumuri ale democrației noas
tre muncitorești, revoluționare 
de secretarul general al parti
dului. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. reprezintă tot atitea 
îndemnuri și chemări mobili
zatoare avind menirea să ori
enteze cu maximă claritate și 
forță gindirea și acțiunea tine
rei generați, a tuturor cetățeni
lor țării spre înfăptuirea mă
rețelor idealuri ale socialismu
lui și comunismului în patria 
noastră. Din analiza cuprinză
toare și penetrantă efectuată și 
cu aceste prilejuri de conducă
torul partidului și statului nos
tru se desprinde concluzia că 
tot ceea ce am realizat, tot ceea 
ce ne propunem să realizăm, se 
leagă indestructibil de afir
marea în activitatea de zi cu zi 
a comuniștilor, a întregului nos
tru popor, a adevărului cu va
loare de axiomă că socialismul 
se făurește cu poporul și pen
tru popor. De altfel, rezultatele 
obținute pină în prezent în în
făptuirea sarcinilor de plan pe 
acest an — temelie a izbînzilor 
noastre din întregul cincinal — 
nu sînt decit o rezultantă fi
rească și necesară a modului în 
care comuniștii, toți oamenii 
muncii, acționează pentru înfăp
tuirea cu succes a hotărîrilor 
Congresului al XlII-lea al 
P.C.R. Ele exprimă și reflectă 
calitatea muncii politice, orga
nizatorice și educative a orga
nelor și organizațiilor de partid 
și. — nemijlocit — și pe cea a 
activității organelor și organi
zațiilor U.T.C. O dată mai mult, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu .a 
reliefat faptul că „înlănțuirea 
tuturor programelor, a planului 
pe acest an și a planului pe 
anul viitor impune perfecțio

narea in continuare a planifi
cării și conducerii întregii acti
vități economico-sociale".

Acestea reprezintă imperative 
legice și necesare ale progresu
lui nostru economic și social, 
condiții decisive pentru îndepli
nirea marilor programe de dez
voltare multilaterală a tării 
stabilite de partid și asumate 
cu entuziasm de către toți oa
menii muncii.

Spiritul in care acționăm, aici 
și acum, este și trebuie să fie 
cel al unei ordini desăvirșite. 
al unei exemplare discipline, ai 
unei maxime exigențe și de
pline responsabilități. Nu tre
buie să uităm nici tin moment 
că înalta calitate de proprietar, 
producător și beneficiar al avu
ției naționale implică, mai 
mult ca oricînd, acțiune con
cretă, spirit revoluționar. Avem 
creat în acest sens un cadru 
larg și reprezentativ, avem la 
îndemînă toate condițiile pen
tru a înfăptui ceea ce ne-am 
propus, pentru a asigura ridi
carea patriei socialiste pe noi 
și tot mai minunate culmi de 
civilizație și progres. Esențialul 
este acum, în mod cu totul de
osebit. să asigurăm funcțio
narea tuturor organismelor de
mocrației noastre socialiste, 
creșterea răspunderii fiecărui 
colectiv de muncă, a fiecăruia 
dintre noi.

De altfel, această exigență 
de principiu este întărită și prin 
sublinierea făcută în contextul 
lucrărilor forumurilor democra
ției noastre socialiste de to
varășul Nicolae Ceaușescu : 
„Acum hotăritor este să asigu-

ȘERBAN CIONOF
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O problema 
a întregii 
societăți

AdAzx Sar*» tineretul pune în dezbaterea cititorilor soi

FORMAREA 
TINERILOR 
PENTRU MUNCA 
SI VIATA
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imai CĂRE SE ISCĂLESC PE viori
Acum, in plină vară, cind pă

durea fine răcoare de cramă, 
cri in miez de iarnă pe viforni
ță, cind jivina intră in ograda 
săteanului, patra bărbați tineri 
străbat, parchet cu parchet, în
tinsele păduri de pe valea Mol
dovei și Moldoviței, Munții 
Rodnei, Călimani și Gutiiului. 
Ei se numesc Valentin Patrik, 
Nicolae Blaj, loan Zoltan și Va- 
sile Zoltan. Meseria lor este pe 
cit de grea, pe atit de fascinan
tă. Ei identifică și apoi mar
chează, din nesfirșitele păduri, 
exemplarele rare de molid și 
paltin. Este lemnul de rezonan
ță. lemnul de vioară. Fiecare 
molid ori paltin aflat in picioare, 
este lovit cu un ciocan special, 
care „cintă" la atingerea lui cu 
arborele cercetat. Ei nu se în- 
șală niciodată. Căci lemnul de 
rezonanță trebuie să aibă o sin
gură calitate, ce ține de tex
tura sa : cercurile înscrise de 
ani in trupul arborelui trebuie 
să aibă o creștere regulată, să 
fie dense, egale intre ele, ca și 
cum natura le-ar fi trasat cu 
compasul ei miraculos. Se pot 
alege, firește, și exemplare din 
pădurea exploatată, bușteni re
gulați, fără noduri. Ochiul lor 
format nu se inșală niciodată. 
Iată, acești bărbați care-și fac 
veacul în pădurile din nordul 
Moldovei ori ale Maramureșu
lui, și-au dobindit o faimă nu 
numai prin alegerea lemnului 
aceluia cu o rezonanță tainică, ci 
și prin aceea că in depozitul 
fabricii de instrumente muzicale 
din Reghin, din cadrul între
prinderii de prelucrare a lem
nului, ei au asigurat o rezervă 
de lemn de rezonanță pentru 
incă mulți ani, suficientă pen
tru construcția a numeroase 
viori și a altor instrumente mu
zicale. Ei. acești bărbați, croiesc 
primul drum spre construcția 
minunatei alăute; românești' ca
re se naște la Reghin, pitorescul 
oraș transilvan de pe malul lin

al Mureșului, dar care, vom ve
dea, a dobindit o reputație uni
versală.

Orașul, odinioară un simplu 
tîrg de provincie cu iscusiți 
meșteșugari, poartă pecetea ma
rilor transformări survenite in 
ultimele două decenii. Aici, incă 
din 1951 s-a născut o renumită 
școală de lutieri. S-a materia
lizat astfel visul marilor lutieri 
români Macgrie, Știrbulescu, 
Rădulescu, Klevăr sau Boian- 
ciuc de a crea instrumentele ca
re, gle și numai ele, pot scoate 
fascinante acorduri. Nu intim- 
plător vioara este numită „re
gina" tuturor instrumentelor

REPORTAJUL 
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muzicale. Anul 1965 a însemnat 
o piatră de hotar în destinele 
acestei unități creatoare de fru
mos și armonie. Dacă in anul 
1965, la Reghin, se produceau 
15 000 de instrumente muzicale, 
astăzi numărul lor este de 
110 000. Dar constructorii de la 
Reghin nu produc numai viori. 
Ei mai făuresc viole, violoncele, 
chitare, balalaici, cobze, ban- 
jburi, țambale, xilofoane etc. 
Din întreaga producție, respectiv 
din cele peste o sută de mii de 
exemplare, 70. la sută sînt des
tinate exportului. Datorită cali
tății cu totul excepționale a in
strumentelor muzicale realiza
te, in special a viorilor, peste 
30 de țări ale lumii de pe toate 
continentele preferă vioara ro
mânească. care nu este departe 
de calitățile sonore și estetice 
ale unui Stradivari, Amaii sau 
Macarie. Afirmația nu este ha- 
zardantă, ea are o acoperire in 
fapte. Cînd David Oistrah sem
nase acel „Certificat de calitate 
excepțională", tipărit in limba

engleză, socotea alăuta româ
nească nrintre cele mai bune 
din lume. Cind Ion Voicu, Ște- \ 
fan Ruha și alți mari violoniști 
români au încercat toate tipu
rile de viori, ei le-au socotit 
demne de arcușul celor .mai 
mari interpreți ai lumii.

„Român Boinanciuc, localnic, 
unul din marii noștri lutieri, a 
pus bazele acestei secții de in
strumente muzicale. îmi spunea 
inginerul Nicolae Bâzgan, șeful 
acestei secții, iar colectivul de 
lutieri, format din Florea Pre- 
cup, Nicolae Ciurba, Augustin 
Marascher. Ion Luca și alții, 
crescuți de el. nu este cu nimic 
mai prejos decit dascălul lor, 
acum pensionar". Sintem nevoiți 
să deschidem o paranteză pen
tru a ști mai exact ce inseamnă 
lutier și constructor de viori. 
Pentru că din 1 toți cei 500 de 
constructori de viori și alte in
strumente muzicale doar un co
lectiv restrins constituie de fapt 
ceea ce se cheamă aici „lutieri 
adevărați". Acești oameni execu
tă vioara de la prima cioplitură 
în lemn și pină in clipa cind 
este acordată și solistul ii poate 
mingiia coardele cu arcușul ; 
ceilalți constructori de instru
mente sau viori, dintre care 80 
la sută sînt tineri, lucrează in ■ 
ateliere, anumite operații, părți 
din vioară, de pildă pină ce in
strumentul dobindește forma fi
nală.

Inginerul Nicolae Bâzgan, 
acest om, care din construcția 
viorii și instrumentelor muzicale 
și-a făcut mai mult decit o pa
siune, lucrează de peste 20 de 
ani in această secție, reușind să 
ridice această meserie ,la rangul 
de artă. Păstrează intr-unui din 
dulapurile sale relicve ale uti
lajului folosit acum 20 de ani. 
Roți și agregate de lemn de tip

ALEXANDRU IANCU
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Lecfii de meserie, 
lecfii de omenie

DELICATELE FIRE
Șl NODURI AIE VIEȚII

Totul a pornit de la tean
cul de fotografii despre care 
îmi dă amănunte ce fac să 
prindă viață imaginile în 
care grupurile de fete în ha
late și cu bentiță zîmbesc 
„ca la fotograf". „Așa am 
început și eu la vîrsta de 
19 ani, ne spune Floarea 
Ivănuș, tehnician-țesător, 
secretara comitetului de 
partid de la întreprinderea 
de panglici Zimnicea din 
județul Teleorman. După 
terminarea liceului doream 
să lucrez în domeniul in
dustriei textile. Ițele, văta- 
lele și suveicile războiului 
de țesut le știam de cînd 
încerca mama să mă învețe 
să țes „cu alesături". La 
„Firul Roșu" Tălmaciu din 
județul Sibiu am urmat 
cursurile de calificare. Era 
nevoie, întrucît liceul pe 
căre-1 urmasem nu avea 
profil cu specific. Am urmat 
apoi Școala tehnică textilă 
din București. O perioadă 
am lucrat la întreprinderea 
„Textila" din Roșiorii de 
Vede. Și, iată, din 1975 am 
venit la Zimnicea, unde de 
cîțiva ani funcționa o nouă 
întreprindere".

Multe fotografii înfățișau 
momente din viața unor ti
nere familii. Mă gîndesc că 
sînt rude sau prieteni de-ai 
familiei Ivănuș. Tînăra fe
meie zîmbește blind : „Sînt 
fetele mele. Cele pe care 
le-am învățat meserie. Le 
iubesc mult șt în corespon
dența, pe care o port cu ele 
de peste 10 ani, le dau și 
sfaturi de familie, nu numai 
în legătură cu profesia lor. 
Mă bucur și le împărtășesc 
bucuria, chiar dacă nu pot 
să fiu de față la căsătoriile 
lor sau la nașterea copiilor. 
Asta este Maria, cealaltă 
Florentina. Iat-o pe Mela
nia, o fată tăcută, retrasă, 
pe care mi-am apropiat-o 
mult ca s-o fac să trăiască 
viața de colectivitate. Am 
peste 140 de fete filatoare ta 
Arad și Galați, unde am fost 
maistru Instructor. Le-am 
învățat meserie, dar și cum 
să fie oameni, ce înseamnă 
viața de familie. Mai ales 
pentru fetele de la Arad am 
încercat să fiu o adevărată 
mamă. Ele nu-și cunoșteau 
părinții, care dacă ar ii să-i 
considerăm așa..." Și ochii 
mari și blînzi strălucesc de 
rouă lacrimilor. Emoția ne 
este transmisă și nouă. Luăm 
o fotografie ce ne atrage 
privirea printr-o veselie 
exuberantă imortaiizată de 
maestrul fotograf printre 
flori și multă tinerețe. „Este 
de la căsătoria Ioanei, ne

spune înveselită Fioarea 
Ivănuș. Iat-o și in grupul a- 
cesta de la absolvirea cursu
rilor. Este una din munci
toarele foarte apreciate de 
la U.T. Arad. Le-am spus 
tuturor fetelor să nu se 
mulțumească doar cu ce 
le-am învățat eu. Să-și con
tinue studiile. Multe mi-au 
scris că sînt absolvente de li
ceu și, deci, muncitoare cti 
înaltă calificare, altele au 
urmat cursurile școlilor de 
maiștri sau ajutori de maiș
tri in industria textilă. Și eu, 
deși am 20 de ani de muncă, 
învăț și acum. Este și nor
mal, dacă te gîndești că de 
la 50 de războaie de țesut 
clasice, cite erau la început 
în întreprindere, azi lu
crăm pe războaie moderne, 
cu înalt grad de tehnicitate". 
„S-ar părea că știți numele 
tuturor fetelor pe care 
le-ați avut eleve „Chiar 
dacă vi se pare mare numă
rul lor. atunci cînd îți a- 
propii niște oameni, cind ții 
Ia ei, te legi sufletește și 
împărtășești aceleași senti
mente nu este greu să le 
reții numele. să-i cu
noști. Tînăra țesătoare Vio
rica Ceaușu. secretara co
mitetului U.T.C. pe între
prindere, ne întrerupe pen
tru a ne invita la faza pe 
întreprindere a concursului 
profesional „Cea mai bună 
țesătoare". „Cunosc toate 
fetele încă de la faza, de 
masă, ne spune în conti
nuare Floarea Ivănuș. Sînt 
cele mai bune dintre cele 
mai bune țesătoare: Ma- 
rioara Stăncioiu, Rodica Mo- 
canu, Marioara Miu, Floa
rea Danciu, Elena Ghițoi, 
Angela Fudulu... Le-am ur
mărit, ajutat șl îndrumat și 
tot noi am avut de ciștigat : 
toate fetele sînt foarte bine 
pregătite ! Cum credeți că 
am fi putut realiza Integral 
planul de producție pe cele 
cinci luni ? Ca și viața și fi
rul pe care-1 supraveghează 
o filatoare, dacă-1 lasă cu 
noduri și defecțiuni, țesă
tura nu mai iese de cea mai 
bună calitate... Te mulțu
mești cu puțin in munca ta 
de educator sau profesio
nală, vei obține foarte pu
țin sau... nimic. De aceea, 
niciodată nu am plecat de la 
premisa că datoria mea este 
să-i spun elevei mele ce 
trebuie să știe o țesătoare, 
ci și cum trebuie să tacă să 
iasă totul bine, dar mai a.es 
să nu uite că este om și 
trăiește și muncește printre 
oameni".

FLORENȚA MARDALE

EFIGII ALE MUNCII
De la catedra

Se pare că expresia ..a trage 
de timp" vine din sport, de- 
semnind obiceiul deloc măgu
litor de a te ocupa cu tot fe
lul de nimicuri pentru a face 
să treacă, fără nici un fel de 
folos, un interval de timp. O- 
biceiul a trecut de mult de 
granițele activității sportive, 
aplidndu-se (cu mai muit sau 
mai puțin succes) și in alte 
domenii ale vieții. Dacă ne 
referim la „timp liber-, ia 
prima vedere .acest obicei nu 
se poate aplica, pentru că, 
timpul liber (de aceea se și 
numește așa. nu ?) mult sau 
puțin, cit este, aparii .-.e in 
exclusivitate individului. rare 
dispune de el după bunul plac. 
Ar fi insă o mare greșeală 
să punem semnul egal intra 
„timp liber" și „pierdere de 
vreme* ? Plecipd de ia această 
premisă, vom vedea împreună 
constatate pe viu (de curind 
am întreprins un raid-anchetă 
in municipiul Slobozia) dteva 
cazuri de „tragere (cu sau 
fără voie) de timpul liber". 
Să pornim.

Ora 19.00. La barul „Calip- 
so-. semiîntunericul sfișiat de 
becurile colorate și muzica 
discretă creează o atmosferă 
plăcută. Se discută cu voce 
joasă, barul este lipsit de a- 
cel vacarm specific restau
rantelor. La o masă, in apro
pierea intrării, trei tineri dis
cută. Capetele' li s-au apro
piat deasupra paharelor care 
scinteiază pe masă. Să facem 
cunoștință : Elena Petcu, de 
profesie „fac niște cursun la 
Universitatea populară dtn 
București- și in timpul liber 
(acum in care timp o fi fost **) 
componentă a unei ecăipe de 

I dansuri (amatori). Mireia 
Bdji, ager.: de asigurare

ADAS și Adrian Meirosu. ab
solvent ai... stagiului mii.'ar 
și. de mai bine de un an de 
zile, coacționar, cu drepturi 
depline, la veniturile părinți
lor. Pe Elena și Adrian nu ii 
întrebăm cum iși folosesc 
timpu’ ’.iber, pentru că tot 
timpui lor este, după cum se 
vede, Jiber. Mireia, colegă cu 
Elena de formație artistică, a 
hotar, să-și petreacă această 
dupu-araiază cum ar don. 
„Pe la bar ni* trecem des. 
așa. cind și cind. in iest— un 
film. un specârt

Ora 20.00. Barul este a- 
proape plin. Surpr.rzâtor însă

încă vreo cîțiva prieteni pe 
care-; invitase). Cătălin Sereș, 
operator chimist. a trecut, tot 
așa, să vadă ce e și să-și con
tinue dramul prin oraș. Știe 
de spectacolul de teatru, dar 
nu are de gmd să se ducă. 
Poate un film, nu s-a decis 
încă. De existența Clubului 
Tineretului află abia acum c*e 
Ia noi și promite că va trece 
și pe acolo să vadă cum e. 
Vasile Dragoș a venit tocmai 
din Satu Mare să lucreze la 
platforma chimică din oraș. 
Locuiește la căminul ds tine
ret Și e! a trecut doar «a a- 
rtmce un ochi. E întreb ce ar

„timp liber". Sintem convinși 
că, in cazul lor. se va aplica 
legea, in litera ei. O să ne 
oprim mai mult asupra celor
lalte cazuri care. mie. cel pu
țin mi se par semnificative. 
Faptul că tinerii umblau dezo
rientați prin oraș, băgind, >ci 
și colo, capul, să vadă ce mai 
este. dovedește lipsa unei 
preocupări serioase pent-u 
organizarea timpu lui lor liber, 
pentru orientarea lor. luarea 
majoritate a tinerilor cu care 
am stat de vorbă aparține a- 
cestei categorii, dovadă că cei 
In drept să le organizeze pe
trecerea timpului liber util și

—----------- RAID-ANCHETĂ —
Exigențele comportamentului civilizat

DIN LOC ÎN LOC. DIN LOCAL 1N LOCAL

Lemnarii, o 
I M P., a" vă 
din ivas •*

cultură a

reștean cu _Aut< 
sală*. La sfirșitul 
tapes am fost ferm 
in sală era doar

dt de mulți tineri intră. a- 
runcâ • privire si vad de 
drum nwL- departe. Să axnoaș*

muncă, pentru ea abia după 
aceea să putem discuta de

>ma51 mJjlt S' rit ‘ 3TT1
ii «a oei inter’-

dorznțs de a face 51 a
□ecz’ a arunca 0 przv.rel din
IOC UJ • in !o>
cal) să ’.*adă «cxe e“-
dar ?e

Mu! ți
*>
dintre tinerii ci• rare

ic ne vorbă șt care pier-
deau vremea prin ora? sint
oameni 
tul de

ai muncii la Con 
Îngrășăminte c*îimice

Slobozia. Iată ce ne declară
Cri si ea Diraa. secretam! co*
nritetultlî T?-T C. de la acearta
mare wîiitate laiomițearicb des-
pre preocupările pentru orga-
nizarea timpului liber a11 oa-
menilor muncii de aici : „în

colaborare cu I.M.P. am or
ganizat citeva excursii la 
munte, care s-au bucurat de o 
largă participare. De aseme
nea, la clubul întreprinderii 
am organizat concursuri de 
tenis de masă și șah. Am par
ticipat la spectacolele orga
nizate Ia Casa de cultură a 
sindicatelor și Clubul tinere
tului. Prin căminul de nefa- 
miliști, cineva din conducerea 
unității noastre trece, cel pu
țin o dată pe sâptămînă. 
Le-am organizat celor de a- 
colo un club cu masă de te
nis și o bibliotecă". „Cum se 
explică numărul mare al tine
rilor de la noi din combinat 
care pierdeau vremea asea
ră „Pentru că avem cea 
mai mare organizație din 
oraș". Chiar așa ? !

După cum puteți constata și 
dumneavoastră, stimați citi
tori. motivări și justificări se 
găsesc (in raidul nostru am 
intilnit și doi elevi. Daniel 
Stanciu de la Liceul indus
trial de construcții și Mihaela 
Armeanu. de la Liceul de ma- 
tematică-fizică. pierzînd vre
mea prin barul „Calipso", 
tocmai atunci, in p“rioada 
fierbim» a tezelor). (Niște 
justificări bine ticluite am 
auzit și de la conducerile ce
lor două Instituții de invăță- 
mint). Dincolo de ele însă, 
realitatea crudă, fără ma
chiaj. dezvăluie o realitate. In 
Slobozia, tinerii, care ar dori 
să-si petreacă timpul liber in 
mod util, plăcut, il pierd pen
tru că fie nu li se oferă posibi
lități. fie. cind acestea există, 
nu le cunosc.

Vom reveni.

SORIN OVIDIU BĂLAN

Ecouri la articolele publicate
în ziarul nostru din 11 mai a.c. publicam arti

colul „Cum se ajunge din iubită pirită", in fapt 
un prim articol dintr-o suită, așa cum spumam 
și atunci, menită să supună meditației și dezb - 
terilor tinerilor nu un caz (sau niște cazuril ci 
o problemă de acuitatea căreia ne vorbiseră a 
perioada predocumentării noastre sociologi, avo- 
cați, procurori, profesori, oameni tineri sau oa
meni cu experiență : întemeierea familiei. Porni
sem la drum de la citeva constatări dintre care 
una ne atrăsese atenția 4n mod deosebit : primii 
ani de căsătorie dezvăluie, cu adevărat, temi-.- 
nicia opțiunii partenerilor. Atunci, in acei primi 
ani, se află momentul adevărului : dacă s-i p 
nit cu stîngul, cum se zice, căsătoria va fi bin- 
mită de neînțelegeri, de instabilitate, uneori 
ajungind Ia destrămare. Și asta in condițiile in

care partenerii cred, adesea, că s-au căsătorit (fin 
dragoste. Aceasta era și semnificația titlului nos
tru. Pentru inceputul demersului* nostru gazetă
resc ni s-a părut simptomatic căzui soților J„ a 
căror poveste de dragoste și divorț arr. găsit-o 
printre dosarele judecătoriei d:n Aibă luiia. Cum 
era și firesc, o asemenea problemă a incitat citi
torii și am primit mai multe scrisori. Deși ne-am 
fi dorit ca la sfirșitul serialului să dezbatem 
problema supusă atenție: trecem peste intențiile 
inițiale pentru că pe adresa ziarului nostru ne-a 
parvenit o scrisoare a părintelui unuia dintre 
cei doi. Pentru stabilirea exactă a adevărului ne 
scrie Jurat Vasile 22 de pagini. Nora (Unsului și 
comportarea sa in familie sin: analizate in cele 
mai mid amănunte. O noră — pirită, așadar.

Cu un bogat simț al detalii
lor și cu o apetență pentru 
scris de roman-fluviu ni se 
trimit 22 (douăzeci și două> de 
pagini de manuscris. Un manu
scris îngrijit, cu litere drepte, 
cu formulări decente și pro
verbe așijderea („Nici usturoi 
n-a mîncat nici gura nu-i mi
roase"). Un manuscris în care 
un tată iși apără fiul. De ce 
și de cine ? Din fila fiului și 
din memoriul (să-i zicem așa) 
al tatălui ni se sugerează că 
greșelile noastre ar porni din
tr-o pricină gravă : autorul ar 
fi stat de vorbă numai cu 
„reclamanta" (care, iată, nici 
măcar nu este pirită, ni se mai 
spune, insinuîndu-se schimba
rea covîrșitoare a punctului de 
vedere). Dacă ne-am fi intitulat 
(așa cum aveam inițial în in
tenție) articolul „Romeo și Ju- 
lieta la divorț" ați fi bănuit că 
documentarea noastră a fost 
atit de superficială incit nici 
nu știm numele „combatanți
lor" ? Eroare. O eroare care 
insă vă justifică, intr-un anume 
fel, pornirea justițiară. Autorul 
nu a stat de vorbă cu fosta 
dumneavoastră noră, și nici cu 
dumneavoastră pentru că arti
colul nu cerea o astfel de do
cumentare. Afirmațiile, acuzele 
și o parte din cazuistică sînt

preluate din dosarul de divorț 
găsit la Judecătoria din Alba 
luiia. Ar fi trebuit să le cu
noașteți și dumneavoastră tot

adevărul pentru că-1 spun eu*. 
Noi vă credem — și vă înțe
legem și tristețea — dar ceea 
ce ne cereți este imposibil de

Cunoașteri toarte bine discu
țiile purtate a.ctenor căsătoriei, 
des; tinerii erau student! ia 
Pitești M ■■ te Ztetsa'. sunu- 
net; atenție: tarte si ne insi
nuați semnificația lor morală, 
lăsindu-ne nouă numirea lor. 
Sigur câ «ti fost m miezul 
evenimentelor. Dar cei mai in 
miezul loc a fost chiar fiul 
dumneavoastră care, nu-i așa ?, 
iși cunoștea — dacă nu - mai 
brie, cel purir. de ma; multă 
vreme soția. Nu era normal ea 
tocmai ei să ni se adreseze ? 
Am fi putut spune că avem un 
adevăr subiectiv, dar era. ori
cum. un adevăr de gradul intii 
și mi unul de grad'd ai doilea. 
Cine cunoaște mai bine decit 
ce. doi povestea lor de dra
goste ? Ca si povestea poveștii 
ce dună dragoste, nu o știu 
tot ei cel mai bine ?

Un coșar, spuneam si-rrarti- 
coiul din ;una mai. nu poate 
ascunde intre coperțile lui viața

SCRISOARE DESCHISĂ
de acolo. Noi n-am urmărit și 
nu urmărim — ar însemna să 
ne substituim instanței judecă
torești — să dăm verdicte. Ne-au 
interesat semnificația morală 
a acestui caz. specificitatea- sa. 
gradul său de generalitate. 
Pentru că povestea lor este po
vestea multor altor cupluri : 
doi tineri care s-au iubit (au 
crezut că se iubesc) s-au că
sătorit, dar căsătoria lor nu a 
rezistat, nu a trecut examenul 
dificil al vieții in dot O po
veste simplă și, totuși, atit de 
complicată, după cum se poate 
vedea.

în lunga dumneavoastră scri
soare repetați „în spiritul ade
vărului". „pentru respectul ade
vărului". „faptele sînt acestea", 
dar principiul este „acesta este

satisfăcut : în spiritul adevăru
lui ar trebui să verificăm fie
care afirmație a dumneavoas
tră or. noi nu sintem organe 
de anchetă. Probabil că avin- 
du-se in vedere probele aduse 
ia dosar in momentul desfășu
rării procesului s-a și hotărit 
desfacerea căsătoriei din vina 
ambilor soți. Acesta este ade
vărul rezultat in urma audierii 
martorilor, verificării probelor. 
Dumneavoastră ne cereți ca 
noi, acum, să-l contestăm ? 
Amănuntele pe care ni le pu
neți la dispoziție sînt acuza
toare la adresa fostei soții, a 
fiului dumneavoastră. Repro
duceți dialoguri și stabiliți 
nuanțe (de exemplu, între oh? 
servații și jigniri) petrecute în 
apartamentul din Alba luiia.

cutoate ale ei. Dar o idee mo
rală, o semnificație la care tre
buie să meditezi tot iți poate 
da. înaintea lui (a dosarului) 
ar trebui să fie : meditația se
rioasă la acest gest care în
seamnă alegerea parteneru- 
lui/pa.rtenerei (care ar trebui 
să fie) de-o viață, decelarea 
între atracția fizică, de moment 
și dragostea adevărată, cunoaș
terea profundă a celui de lingă 
tine (cu calitățile și defectele 
lui pentru că. din nefericire, cu 
toții sintem alcătuiți din cali
tăți și defecte), consultarea pă
rinților și chiar gîndul la pro
blemele materiale (cum va trăi 
familia. unde va trăi, cu ce 
mijloace ș.a.m.d.). După ce do
sarul devine’ un material da 
arhivă rămîne în urma lui : un

sentiment de tristețe. Mai ră- 
mine. uneori, neîncrederea in 
tine sau in cei din jur. Și. iată, 
ca și in acest caz. ma: rămine 
un copil cu nimic vinovat de 
ușurința eu care părinții lui 
s-au iubit. s-au căsătorit și 
s-au despărțit. Dumneavoastră, 
ca părinte, trebuia să vegheați, 
cu tact și delicatețe, la împli
nirea și in familie a fiului. A 
fost pripită căsătoria lui ? A 
fost o greșeală ? De unde pro
vine și cum ar fi fost de evi
tat ? Acestea ar fi fost între
bările la care ar fi fost intere
sant să răspundeți. Și ar fi fost 
s. nrofitabil pentru cititorii 
noștri tineri să asculte/să ci
tească vorbele unui om cu ex
periență și ale cnui părinte aflat 
in miezul unor evenimente care, 
bănuim, l-au amărit destul.

Iubirea se revarsă asupra 
ființei de lingă tine Iuminîn- 
d-o. infrumusețînd-o. corijîn- 
du-i defectele, făcind-o fericită. 
Dar. ea nu trebuie să fie ex
clusivistă și neînțelegătoare 
pentru ceilalți oameni. Adevă
rul are valoare numai în mă
sura in care este dublat de 
omenie. Dacă este adevărat 
ceea ce ne scrieți spre finalul 
scrisorii despre fosta dumnea
voastră noră, ne permitem să 
vă întrebăm . ați încercat să o 
ajutați în vreun fel ? Un prin
cipiu moral, uman (aplicabil 
și-n drept) este că un om tre
buie mai intii înțeles, ajutat, 
tratat și mai apoi analizat, ju
decat. în viață, nimic nu este 
ireparabil. Cum s-ar putea să 
nu fi fost ireparabilă nici des
trămarea căsătoriei fiului dum
neavoastră. Este o presupunere, 
o citire printre rinduri a scri
sorii pe care ne-ați trimis-o. 
Dar, poate fi și un subiect de 
meditație. în marea ei bună
tate, viața ne pune adesea în 
situația de a ne arăta frumu
sețea morală, tactul, răbdarea, 
omenia. Fericită clipa in care 
ne putem spune că am fost oa
meni cu adevărat 1

CONSTANTIN STAN

Orele înalte ale istoriei

11 MARGINE Dl IMPERIU
Probabil vintu! șuierător aducind freamătul pădurilor ce 

se văd in depărtare. Probabil panorama cuprinsă intre 
aceste dealuri ce știi că mai ascund încă sub iarba fragedă 
incă și incă alte cute ale istoriei. Probabil și cetatea atit 
de bine conservată. Sigur urmele carelor coborind din cetate 
către văile si comunitățile ce' le aprovizionau. Sigur, sigur 
— această istorie aproape neschimbată de mai bine de 2000 
de ani. Sigur toate acestea la un ioc te emoționează' cind 
te afli la Moigrad, zisă și Porolissum, gindindu-te la cum 
se așază istoria in straturi și straturile se acoperă de iarbă 
și așteaptă să te cobori in adincurile lumii, ale vremurilor 
pentru a te pătrunde și tu de vechimea poporului tău. La 
Moigrad s-a așezat cetatea dacică. Peste cetatea dacică s-a 
așezat cetatea romană. Cea mai din nord a unui imperiu 
mare cit lumea cunoscută atunci. Dincolo de nord romanii 
știau că se află o altă lume, o lume bine cunoscută de ei 
in urma relațiilor stabilite cu sute de ani inainte, Roma 
știa dacii pentru că dacii făcuseră subiectul multor dezbateri 
in lumea aceea in care a trăi însemna a invinge, iar a în
vinge însemna a te extinde, a domina, a cuceri. Această 
mentalitate aveau să lase romanii moștenire tuturor impe
riilor. Romanii știau Dacia și-i respectau pe daci. Dovada se 
întindea in fața noastră sub forma acestei cetăți de la mar
gine de imperiu : cea mai mare și cea mai puter'nică. Și 
ce rost ar fi avut ea aici, la nordul cel mai de nord al 
imperiului, dacă nu prezența dacilor liberi de atacurile 
cărora nu te puteai apăra cu-o brumă de soldați și două- 
trei pietre in chip de zid? S-a estimat că pe vremea lui 
Caracalla așezarea adăpostea pină la 40 000 de suflete. Nu
mai amfiteatrul avea in jur de 10—12 mii de locuri. Și 
iarăși ne întoarcem și ne pătrundem de gîndul ce se impune 
oricărui om de bună credință : pentru ce tot acest așe- 
zămînt plin de putere și măreție dacă nu ar fi fost din
colo de graniță dacii. liberi nicicînd impăcați cu ideea că 
pămînturile, vetrele lor milenare sînt sub stăpînire romană ? 
Iar urma carelor ' romane adine impregnate în dalele de 
piatră — cu care se construiau drumurile, celebrele drumuri 
romane — te fac să auzi scrișnitul greutății în -calea lor 
către Roma. Și cu ce puteau fi.ele pline? De unde atita 
greutate ? Și de ce acel drum lung dacă nu ar fi fost vorba 
de bogățiile pentru care romanii porniseră războaiele : și 
aur și sare și metale, dar și griu și miere și vin, semne 
clare că aici civilizația avea rădăcini străvechi. Civilizația 
și statornicia pentru că numai cel care știe că pămintul 
este al lui, că va sta pe pămîntul acela cu toți ai lui o 
viață și incă una va pune sămința in pămint, o va îngriji, 
o va culege și va coace pîine.

Moigradul, alături de toate celelalte dovezi ale vechimii 
noastre, reprezintă lecția de care ne cuprindem cu mindrie 
și prea firească pioșenie.

S. CONSTANTIN

IA ȘCOALĂ?
Experiența — și. nu numai ea 

— ne spune că acolo unde se 
vorbește mult, nu prea mai ră
mîne timp pentru alte lucruri. 
Și despre educație, trebuie 'ă 
recunoaștem, se vorbește. E un 
subiect nu neapărat foarte la 
modă, dar oricum invocat cu 
ușurință in cele mai diverse 
situații. Altfel spus, cam toată 
lumea se pricepe la educație, 
dacă nu cumva o și practica 
(precum musiu Jourdain cu 
proza), fără să știe, urechin- 
du-și odrasla după un model 
străbun și deja experimentat pe 
propria-i piele. Școala, bineîn
țeles, e datoare a face infinit 
mai mult și adeseori, așa cum 
se mai întîmplă discutind în 
exces, cădem dintr-o extremă 
in cealaltă, dîndu-ne cu păre
rea și ajungind finalmente la 
concluzia aparent inocentă că 
școala e răspunzătoare de tot, 
de vreme ce principala ei me
nire e să educe (o privește 
cum) tînăra generație. Asta 
explică in parte de ce îndoiel
nicul obicei de a-ți lăsa copi
lul la școală toamna pentru a-1 
recupera abia în miezul verii 
nu numai că persistă, dar și 
proliferează. Fiecare cu mese
ria lui — îți zici — și scrutind 
vigilent viața străzii, prima în
trebare pe care i-o adresezi 
unui elev aflat in culpă va fi : 
„Bă, așa vă invață pe voi la 
școală ?“ De fapt, nu te intere
sează răspunsul. Contează, nu-i 
așa, atitudinea de ansamblu, 
conștiința datoriei împlinite, 
cind ea, de fapt, trădează o altă 
față a neimplicării și a menta
lității demodate, ieșită cam de 
multișor din uz. Povestea paiu
lui din ochiul altuia in altă vi
ziune scenică. Să nu ne grăbim 
însă a trage concluzii irevo
cabile. Ce-i al școlii e pus de-o 
parte. Educația e, ca să spu
nem așa, piinea profesorilor. 
Educația în toate ipostazele ai 
fundamentale : morală, esteti
că, materialistă etc. Nu mai in
sistăm. Sint lucruri, îndeobște, 
cunoscute. Problema e cum fa
cem această educație : cu creta 
în mină ? moralizînd bătrineste 
pe o temă dată ? De regulă, 
drumul de la vorbă la faptă nu 
se măsoară în bune intenții și 
inspirații de moment, ci în a- 
devăr și consecvență pedago
gică. Nu ne-am fi încumetat la 
această lungă și poate plicti
coasă introducere, dacă n-am 
fi cunoscut mai îndeaproape Li
ceul ind. nr. 2 Miercurea Ciuc, 
un liceu care pină nu de mult 
se confrunta cu probleme din 
cele mai dificile : de la dezin
teres manifestat de elevi in 
pregătirea lor școlară, pină la 
acte de indisciplină de toate 
nuanțele. Povestea redresării 
acestui liceu este scurtă și 
nespectaculoasă, ea încapi nd cu 
ușurință intr-un singur și ne
gratuit cuvint : educație. S-a 
pornit în primul rînd de la o 
realitate, pe care mulțl refuzau 
pină atunci din diferite motive 
să o vadă : aproape jumătate 
din numărul elevilor erau na
vetiști ; copii — deci — c-un 
statut aparte și supuși unor in
fluențe din cele mai greu de 
controlat, de unde și numărul 
mare de absențe, actele neso- 
ciale, dezinteresul. Doi inimoși 
și perseverenți directori (Zso- 
fia Kalman și Moise Fluieraș), 
au inițiat un program concret 
de măsuri, anulînd astfel : vi
ziunile resemnate, sterilele ame
nințări și discuții moralizatoare 
in grup etc. Liceul ind nr. 2 
Miercurea Ciuc este acum □ u- 
nitate școlară în care discipli
na are contururi precise și in
transigente, în care naveti'’- 
mul nu mai e o problemă, atita 
timp cit în fiecare zi o echipă 
formată din profesorii de servi
ciu așteaptă sosirea acestor e- 
levi in gară, îi însoțesc pină la 
școală, îi controlează și-i în
drumă efectiv, impunînd la lo
cui faptei norme de comporta
ment și conduită, rigoare și ati
tudine morală fermă. Ar fl 
multe de spus despre felul în 
care înțelege acest liceu har- 
ghitear. să facă educație, des
pre consecvența celorlalte mă
suri luate. Importante sînt 
însă exemplul, modul con
cret de aplicare a unor prin
cipii (mai mult sau mai puțin 
fundamentale), norme și teorii, 
la niște condiții la fel de con
crete. Educația e o artă care a- 
deseori refuză rețetele și im
provizațiile dictate de in'-pira- 
țiunea momentului. Nimeni nu 
spune că-i ușor. Prins in noia
nul cunoștințelor ce trebuie 
transmise elevului și al unor 
obligații de strictă speciălitate, 
profesorul se vede cîteodată ne
voit să rezerve momentul pro- 
priu-zis educativ orelor de di- 
rigențle —* ore care din păcate 
se transformă într-o banală în- 
tîlnire, menită a comunica ce
lor interesați detalii privind 
situația lor școlară, notele do- 
bîndite în ultimul timp etc. Nu 
dorim a face proces de inten
ție nimănui, dar e cit se poate 
de clar că între lectura vreunui 
capitol din codul manierelor e- 
legante și o demonstrație prac
tică pe străzile orașului (de 
pildă) trebuie să existe o cu
venită legătură.

SORIN PREDA
J
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ÎN BĂTĂLIA SECERIȘULUI: CALITATE Șl OPERATIVITATE
două condiții ale muncii in această perioadă hotăritoare pentru recolte record!

9

Prioritatea campaniei de vară - secerișul - este in tot mai 
largă desfășurare de forțe, generalizindu-se cu fiecare zi. Rigoarea 
prestabilită a lucrărilor cuprinse sub acest generic se materializează 
acum pe parcelele cu orz, iar peste cîteva zile și in lanurile de 
griu, prin operativitatea și calitatea acțiunii formațiilor de combine, 
astfel incit intreaga recoltă a cimpurilor să ajungă grabnic, in to
talitate, la punctele de depozitare și conservare. Un efort maxim 
de muncă se concentrează pe o durată scurtă de timp, 3-4 zile 
la orz și 8-10 zile la griu, ceea ce impune inaltă responsabilitate 
și exigentă sporită din partea gospodarilor din agricultură pentru 
respectarea neabătută a graficelor de lucrări, care cuprind toate 
forțele umane și mecanice de la sate, uneori apelindu-se și la spri
jin suplimentar din partea altor unități decit cele cu profil agricol. 
Vizitele, cu un pronunțat caracter de lucru, efectuate Ia sfirșitul 
săptămânii trecute, de secretarul general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, in mai multe județe din sudul țării s-au con
stituit in dialoguri concrete de muncă pentru mai buna organi
zare o activității la seceriș, evidențiindu-se necesitatea respectării 
intocmai a agrotehnologiilor și perfecționarea continuă a acestora, 
mobilizarea plenară a intregii agriculturi pentru sporirea necon
tenită a recoltelor la nivelul real al potențialului existent, pe coor
donatele exigențelor impuse de etapa actuală a noii revoluții agra
re. S-a reliefat, cu acest prilej, că producțiile agricole de cerea
le depind hotâritor de modul in care s-au asigurat densitățile la 
hectar, de modul in care s-au efectuat fertilizările, echilibrat, de 
calitatea arăturilor, iar — in aceste zile — de rapiditatea seceri
șului, de buna funcționare a combinelor, toate acestea fiind pirghii 
la indemina oamenilor, cei care, prin munca lor, stabilesc concret 
nivelul recoltelor. De asemenea, in spiritul indicațiilor și orientă
rilor tovarășului Nicolae Ceaușescu date la fata locului, gospoda
rii trebuie să fie preocupați de intreaga gamă de lucrări din aceas
tă perioadă : eliberarea operativă a terenurilor de paie si insă- 
m nțorea grabnică a culturilor succesive pe toate suprafețele pla
nificate. reclizarea ogoarelor adinei de vară ca temelie trainică 
a viitoarelor recolte, continuarea întreținerii si irigării culturilor pră
sitoare, celelalte lucrări din grădini, vii și livezi, din zootehnie și 
asigurarea bazei furajere. Pe aceste direcții de acțiune se înscriu 
și numeroasele initiative desfășurate de organizațiile U.T.C. din 
mediul rural, care participă cu forțe sporite in unitățile agricole 
de stat și cooperatiste, in baza unui program amplu stabilit pen
tru perioada campaniei de vară.

Ritmuri zilnice superioare, 
viteză maximă pe fiecare utilaj

Deplină răspundere 
și exigență pe tot 
frontul campaniei

în mai multe unități din ju
dețul Galați a început sece
rișul orzului. La C.A.P. Bra
niștea de pildă, in prima zi 
s-a și strins recolta de pe 50 
hectare. „în această unitate, 
ne spune tinărul inginer Ni
colae Savin, director al S.M.A. 
Șendreni, am impus un ritm 
foarte intens de la inceput in- 
trucit am concentrat aici 16 
combine, adudnd deci. uti
laje și de la alte secții de 
mecanizare'.

Pe combine au urcat și 
mulți tineri mecanizatori ho- 
tăriți să facă din această 
campanie încă un prilej de 
pfirmare profesională. Am re
ținut numele citorva dintre 
ei, dintre cei ce recoltau in 
ritm accelerat precum Nicolae 
Bariz și Nicolae Dache. dar și 
pe al iui Marin Giurgea si 
Romeo Petrea. care lucrau 
cu același spirit de dăruire 
pe presele de balotat. Ca o 
dovadă a bunei organizări a 
muncii și a hărniciei mecani
zatorilor stă mărturie faptul 
că in seara aceleiași zile, cele 
50 hectare fuseseră deja eli
berate de paie și arate. ..Pen
tru reușita deplină a acestei 
campanii, completează Nicolae 
Savin, vom urmări zilnic, fo
losirea la capacitatea maximă 
a mașinilor și utilajelor. Ac- 
ționînd sub această deviză, pe 
solele unde se seceră concen
trăm forțe in așa fel incit să 
recoltăm orzul in 3 zile și 
griul in 8 zile. Venim tot

odată și in ajutorul vecinilor. 
Am trimis de pildă la I.A.S. 
Șendreni 8 combine pentru a 
porni și acolo din plin recol
tatul".

Deci concentrări importante 
de forțe și folosirea metodei 
întrajutorării de Ia bun înce
put — iată căile pe care se 
înaintează aici cu spirit de 
inițiativă, pentru a stringe 
recolta de orz cit mai repede.

Intrind in C.U.A.S.C. Fol- 
tești, vedem și in unitățile de

GALAȚI
aici mai multe combine lu- 
crind de zor in lanurile de 
orz. in primul rind la Frumu- 
șița și Măstăcani. Remarcăm 
si aici organizarea Jn flux* a 
campaniei : după combine vin 
imediat presele de balotat și 
apoi tractoarele care ară te
renul pentru insămințaree 
culturilor succesive. Se cu
vine totodată să menționăm 
buna aprovizionare a tabere
lor de muncă din câmp cu 
combustibil și piese de 
schimb, precum și alte as
pecte organizatorice care ne 
vorbesc despre posibilitățile 
multiple asigurate aici pen
tru realizarea vitezei zilnice 
de recoltat. Ceva mai tirziu. 
ne intilnim cu Zamfir Hie. 
președinte al CV.ASC. Fol- 
tești. care venea de Ia Vlă-

dești-Frumușița. care ne ofe
ră o imagine de ansamblu a 
lucrărilor de campanie dir. 
cimp : „Pentru a putea in
tra cu un ceas mai devreme 
in lan am ales solele cele mai 
coapte și am concentrat acolo 
aproape toate forțele. De 
miine începem secerișul or
zului și la I.A.S. Frumusița 
unde avem cu această cultură 
nu mai puțin de 1800 hec
tare-.

Ne interesăm și de numă
rul combinelor pregătite aici 
pentru a asigura recoltarea 
orzului in 3—I zile. _Le-am 
pregătit pe toate, ne răspunde 
prompt interlocutorul nostru. 
Tocmai de aceea se impune 
să evidențiem eforturile me
canicilor și mecanizatorilor de 
la S.M.A. Chirafte*. mul*4 (In
tre ei tineri și inimoși, actio- 
nind exemolar din primele 
ore ale campaniei*.

Deci, un început al seceri
șului sub semnul hărniciei. ă 
al bunei orga-rizări a m-incii. 
Folosind din o»n utfaje’e si 
timnul. initfitiva si e'axrof 
mecanizatori’or. acor*--lu-*e 
to’odată deoseh-tă ate-i-e ca
lității lucrărilor. st—rig-rii 
fiecărui spic (au fost format" 
echioe de tineri coouem*ori si 
de elevi care actio-ea că <n a- 
cest scoo). in județul Calați 
sint posibilități ca recoltarea 
orzului să se realizeze in 3 
zile bune de lucru.

ION CHIRIC

„Flux continuu" de la seceriș 
la însămintarea culturilor succesive
„Ne 

țeie sj 
super.

ta:

ex

finalizăm celelalte lucră 
cimp. in primul rind i 
nerea culturilor. De alt 
plîcarea corectă și la ti 
erbicideior a făcui ca 
tele să crească viguros, 
renurile să nu prezinte 
buruieni. Mobtfizmdu-rw 
emplar. prețuind ia acord glo
bal o întinsă suprafață 
cultură, am executat dte 
prașile mecanice și manuale 
pe toate cele 3 700 ha cu po
rumb. la câteva unități reali- 
zind și prașiia a treia ma
nuală. Tot la a treia onașilă 
s-a ajuns și la sfecla de 
hăr pe 700 ha. din cele 
cultivate, poate ultima 
crace de întreținere aici

■: ■---
aprecia 
șef al

de 
două

za-
1 313 

lu

attrucit alamele au 
mari și puternice* 
Ion Ruso, jngmer 
C.C_A SC_ Lovrin. județul Ti
miș. cu care am urmărit sta
rea vegetației din lanurile de 
păroase.

Agenda activităților urgente 
cuprinde Insă si strinsul si 
depozitatul furajelor. Căutind 
soluții de a valorifica toate 
resursele existente, chiar in 
condiții de umiditate sporită, 
s-a reușit pregătirea a 1 370 
tone fin și 480 tone de seroi- 
fin. la care se adaugă 1 250

itățilc

TIMIȘ
ia Lovrin sole frumoase -cu 
griu. drepte și viguroase. încă 
de un verde intens. lingă gal
benul tot mai puternic a! la
nurilor de orz. Mai mult ca_țn, ______ ________
alte părți, am trăit senzația; *-la strinsul soicelor căzute, 
că c«v,ansarea recoltatului v'emente demne de retinut, 
este :min"n«ă. De altfel. re întărite și de seriozitatea cu 
unele sole s-a și încercat _de-~ —care s-a lucrat la S M.A.

: Gottlob, unitate fruntașă a 
- județului, ce și-a disponibi- 

lizat întregul parc de 250 de 
tractoare, inclusiv cele de tip 
A-l 800. și celelalte utilaje, 
pentru ca in C.U.A.S.C. Lo
vrin, pe care-1 deservește, se
cerișul să se desfășoare Ia 
inalti parametri calitativi, in 
flux continuu.

mararea secerișului. ..în 2—1 
zile cu soare moderat, spicele 
ajung la o stare oprimă, su- 
Dosibi'ităti corespunzătoare «te 
batere, cu o greutate heeto’i- 
trică superioară. Nu așteptăm - 
decit un semn ca să-i dăm 
drumul din piin. zi și noapte, 
pentru a stringe un rod ce se 
anunță bogat", remarca ingi
nerul șef. Cuvinte ce includ 
de bună seamă și siguranța 
specialistului care știe că a

a ra. organi- 
să nu a- 

ritmurile 
Ia 

fie 
E 

sens 1 
vor lucra 141 de ccm- 

in cele 17 formații, ce

pară probleme, ca 
zilnice stabilite de 705 ha 
orz și 750 ha la griu. să 
îndeplinite necondiționat, 
forță destulă in acest 
La orz

vor acoperi 2 175 ha in maxi
mum 3 zile. La griu. unde 
sint de secerat peste 7 500 ha, 
e și mai multă treabă. Ori- 

insă. este necesar ca și 
rea- 
cul- 

6 570 
po- 

special 
la 

in

cum 
eliberatul terenului să se 
lizeze operativ, întrucit 
turtle succesive cuprind 
ha. din care 2130 ha cu 
rumb (prevăzute in 
după orz), unde se asoiră 
obținerea unor producții 
semnate de boabe. Să mai no
tăm aici și faptul că fiecărei 
formații i s-au atașat cite 
4—5 cosasi ce trebuie să pre
gătească lanurile și să ajute

GHEORGHE CRIȘAN

Și in unitățile agricole ale 
județului Iași pregătirile pen
tru seceriș au intrat în faza fi
nală. In acest sens, pe baza 
unui program complex, vizînd 
pregătirea pe multiple planuri 
și desfășurarea exemplară a 
tuturor lucrărilor, s-a acționat 
cu spirit de responsabilitate, in 
centrul atenției stind imperati
vele recoltării in perioada op
timă a orzului, griului și seca
rei. ..Așa cum este și firesc, ne 
precizează Dumitru Axente, de 
la Comitetul Județean Iași al 
P-C.R. — in actuala campanie 
ne-a- pregătit temeinic pentru 
a realiza secerișul de pe cele 
70 io8 hectare cultivate cu griu 
și secară in maxim 10 zile, iar 
la orz in trei zile, urmind apoi 
să se acționeze la eliberarea te- 
renului și la insămințarea cul
turilor succesive in 48 de ore. 
De asemenea. arăturile de 
vară, pe cele 45 939 hectare ur
mează să fie încheiate in 30 de 
zile. Reparațiile și verifică
rile au fost executate cu ma
ximum de exigență la 3 010 
tractoare. 1 224 combine. 556 
prese de balotat. 570 semănă
tori și alte utilaje care, in mo
mentul optim, vor acționa 
prompt pentru stringerea pro
ducției. în mod deosebit am 
insistat asupra 
etanșeității com
binelor și tutu
ror mijloacelor 
de transport ce 
vor fi folosite, 
pentru asigura
rea echipamentelor necesare atiț 
pentru stringerea plevii. cit și 
pentru reglarea combinelor ce 
urmează a recolta cerealele cu 
talie mică. S-au constituit, de 
asemenea. formații complexe 
pentru stringerea paielor, pregă
tirea terenului și semănat. Tabe
rele de cimp își așteaptă mecani
zatorii, fiind bine organizate, 
aici asigurîndu-se cazarea și 
hrana caldă, precum și aprovi
zionarea operativă cu carbu
ranți și piese de schimb. Gata 
pentru intervenții sint și ate
lierele mobile, unde cei mai 
buni mecanici vor depana o- 
perativ defecțiunile ivite. Tre
buie subliniat că pentru a- 
ceastă campanie au fost mobi
lizate și imnortante forțe ma
nuale, tinerii organizîndu-se în 
echipe pentru a putea ajuta la 
recoltarea operativă a intregii 
producții".

Cîteva exemple ale bunei or
ganizări le-am întîlnit în rai
dul efectuat în unele unități a- 
gricole ieșene, pretutindeni pre
gătirile pentru seceriș dovedind 
maturitatea cu care coopera
torii, mecanizatorii și specia
liștii așteaptă anotimpul piinii. 
La C.A.P. Vînători, comuna Po-, 
pricani, președinta unității, Ma
ria Zaverjinschi, ne informează 
că pentru stringerea recoltei 
de pe cele 320 hectare culti
vate cu griu au fost pregătite 
6 combine, cooperatorii luîn- 
du-și măsurile necesare pentru 
anrovizionarea cu saci uentru 
boabe și pleavă si sfoară pen
tru presele de balotat. De ase
menea, au fost verificate și re
parate prin muncă patriotică, 

IAȘI

la aceasta aducindu-și o con
tribuție însemnată tinerii din 
comună, drumurile care duc 
spre lanuri pentru asigurarea 
deplasării in bune condiții a 
combinelor. La baza de recepție 
selectorul pentru recondiționat 
semințe, aparatul pentru verifi
carea umidității boabelor, cit 
și spațiile protejate, dove
desc cu prisosință că actuala 
campanie de recoltat poate ini- 
cepe in condiții optime. De alt
fel. problema transportului și 
depozitării recoltei găsește uni
tățile agricole din județul Iași 
bine pregătite, toate mijloacele 
de transport, bazele de recep
ție, utilajele pentru prelucrare 
fiind revizuite și verificate la 
această dată.

Totodată a fost întocmit un 
riguros program de afluire Ia 
bazele de recepție, stabilindu- 
se grafice precise de preluare 
și itinerare de deplasare a 
mijloacelor de transport, dis
tanța maximă de la cimp la ba
zele de recepție nedepășind 30 
de km pentru autocamioane, 
10 km pentru tractoarele ru
tiere și 2—3 km pentru atelaje, 
in așa fel incit fiecare mijloc 
de transport să poată efectua 
zilnic cel puțin trei curse.

Și pe cooperatorii de la Mo- 
vileni secerișul 
îi găsește pre
gătiți temeinic. 
Primarul co
munei, Gheor- 
ghe Constantin, 
ne mărturiseș

te că mecanizatorii de 
aici sint gata să înceapă se
cerișul, cele 47 de combine din 
dotare. 20 de balotiere, 9 ma
șini de adunat și căpițat și trei 
platforme de adunat căpițele, 
aflîndu-se la marginea solelor 
cultivate cu griu și orz în ta
bere de lucru. Priceperea, an
gajarea și răspunderea fiecă
ruia sint hotăritoare, continuă 
interlocutorul, cu toții cunos- 
cind bine sistema de mașini ce 
va fi utilizată în această cam
panie și tehnologiile ce vor fi 
aplicate, normele tehnice, con
dițiile de calitate și recepție, 
luarea probelor, efectuarea a- 
nalizelor de laborator, înregis
trarea producției și ținerea e- 
videnței.

Un alt exemplu de buni 
gospodari l-am întîlnit în co
muna Stolnieeni — Prăjescu, 
unde cele 940 de hectare cul
tivate cu griu pot fi recoltate 
în perioada optimă datorită 
muncii susținute depuse de 
mecanizatorii Constantin Spi
ridon, Gheorghe Ciubotărita. 
Constantin Huțanu și inginerul 
șef al unității. Costache Grigo- 
riu. Iliana Pa văl. primarul co
munei, ne conduce la baza de 
recepție temeinic amenajată, 
unde viitoarea recoltă poate fi 
pusă în cel mai scurt timp Ia 
adăpost.

Programul campaniei de vară, 
stringerea fără pierderi a în
tregii recolte mobilizează în
treaga suflare a satelor pentru 
a putea finaliza în cel mai scurt 
timp această importantă lu
crare agricolă de sezon.

CATALIN BORDEIANU

Agricultura moderna, intensivă, 
in viziunea tinerilor specialiști, 

demonstrează fără putință 
de tăgadă:

FACTORUL DECISIV OB|INFRIA PliOlJIJCFIIlllR RECORD 
ll REPREZINTĂ 0» CU ȘTI1MTA SA DE A LUCRA PAMlWOl

NU INTIMPLĂTOR 
„EROII NOn REVOLUȚII 

AGRARE"
SÎNT LUCRATORI CARE 
ȘI-AU PERFECȚIONAT 

CONTINUU 
PREGĂTIREA 

PROFESIONALA

ARALD SERGIU PALCAU - 
inginer, S.C.A. Lovrin, județul 

Timiș

1. Stațiunea noastră de cerce
tare asigură nu numai sămință 
din categorii biologice superioa
re pentru fermele specializate 
de producerea de sămință, dar 
și asistența tehnică necesară a- 
cestor unități. Sarcina noastră 
majoră, din perspectiva mobili
zatoarelor Drograme de dezvol
tare intensivă a agriculturii, o 
reprezintă onorarea contractelor 
de cercetare încheiate cu insti
tutele din țară. Verificarea a- 
cestor rezultate de cercetare în 
producție o realizăm prin inter
mediul fermelor pilot din între
prinderea Agricolă de Stat Jim- 
bolia și Cooperativa Agricolă de 
Producție Gottlob. în aceste 
ferme, prin aceste aplicații teh
nologice se demonstrează supe
rioritatea noilor tehnologii co
rect aplicate, direct în producție, 
față de aceleași producții obți
nute în ferme înainte de ase a- 
plica aceste verigi tehnologice.

Activitatea noastră se desfă
șoară nu numai pe cernoziomu
rile din Cimpia de Vest care 
reprezintă doar o treime din so
lurile județului Timiș, dar și pe 
terenurile grele, cu probleme 
tehnologice specifice de la Gă- 
taia și Făget, unde avem puncte 
experimentale, la Lugoj pentru 
combaterea eroziunii solului. 
Dorim in acest mod să răspun
dem cit mai bine problemelor 
ridicate de agricultura zonei de 
influență a stațiunii noastre.

2. Decisiv in obținerea pro
ducțiilor record este aplicarea 

tehnologiei specifice și com plete 
fiecărei parcele. Din această 
perspectivă se desprind urmă
toarele probleme tehnologice :
• respectarea asolamentelor 
specifioe fiecărei zone, acest lu
cru aduce sporuri de producție 
și organizatorice, fără investiții 
suplimentare, prin materializa
rea in teren a gindirii știin
țifice ; • a doua verigă foarte 
importantă este sămință din 
categorii biologice superioare, 
soiuri și hibrizi cu un poten
țial productiv, care să asigure 
stabilitatea producțiilor inalte ;
• lucrările de sol și pregătire 
a terenului trebuie să fie gin- 
dite sub raport energetic și pro
ductiv, cea mai bună cale fiind 
executarea lor în momentele 
optime stabilite deja de cerce
tare. exact pentru fiecare zonă, 
tip de sol și cultură. Ia nivelul 
de cea mai inaltă calitate.

Toate aceste aspecte nu se 
pot realiza fără existenta omu
lui nou, făuritor conștient al 
noii revoluții agrare. Nu este 
vorba numai de tehnician și 
inginer. Este vorba de faptul 
că în conducerea unităților coo
peratiste să existe oameni care 
pe lingă formația politică nece
sară, să aibă și suma cunoștin
țelor tehnice necesare. Nu in- 
timplător. eroii muncii socia
liste, eroii noii revoluții a- 
grare sint lucrători care și-au 
perfecționat continuu pregătirea 
profesională.

ORGANIZAREA — 
CONDIȚIE HOTĂRITOARE 

A PRODUCȚIEI

ȘTEFAN TRANDAFIR - inginer, 
C.A.P. Fierbinți, județul Ialomița

1. Lucrez ca inginer stagiar, 
în ferma nr. 1. Avem în uni
tate o suprafață mare cultivată 
cu cereale și tocmai de aceea 
și noi. tinerii, sîntem conectați 
zi de zi la ritmul lucrărilor ce 
se efectuează in vederea obți
nerii producțiilor record. Obiec

tivele noastre pentru acest an 
sint cordate și cu cele ce deri
vă din darea in funcțiune a sis
temului de irigații Mostiștea 2. 
care va asigura irigarea a 2 200 
ha pină la sfirșitul anului. Lu
crările sint avansate, mai avem 
de amplasat 1 000 ml de conduc
te. Canalul a fost săpat, iar 
stațiile de pompare sint aproa
pe terminate, astfel că datorită 
acestor posibilități ne vom în
scrie in mod cert în rindul uni
tăților cu recolte superioare de 
cereale.

2. Consider împletirea adec
vată a celor doi factori — asis
tența tehnică și forța de muncă 
— decisivă în atingerea nivelu
rilor inalte ale producției. Orga
nizarea temeinică a muncii este 
și ea hotăritoare in această 
direcție.

RESPECTAREA STRICTA 
A TEHNOLOGIEI

MARIOARA NICOCAESCU - 
inginer, S.C.C.I. „Dobrogea", 

județul Constanța

1. In cadrul unității mă ocup 
cu cercetarea și experimentarea 
a două mari verigi tehnologice: 
asolamente și lucrări ale solu
lui. Sint verigi importante pen
tru agricultura noastră de tip 
intensiv. Rezultatele pe care le 
cumulez privind eficiența res
pectării asolamentului. precum 
și a reducerii consumului de 
combustibil și energie prin fo
losirea eficientă a mașinilor a- 
gricole le transmit în producție 
prin participarea mea alături 
de ceilalți cercetători din sta
țiune la elaborarea tehnologiilor 
specifice zonei, sau prin expu
neri la diferite sesiuni și in
struiri. O altă preocunare a mea 
o reprezintă studiul eficienței 
culturilor succesive, unde rezul
tatele sint din ce în ce mat 
promițătoare.

2. Nu este o problemă exclu
siv tehnică. După părerea mea 
fără prezența omului, fără or

ANCHETA NOASTRĂ
Recent s-a desfășurat.la București Sesiunea națională de re

ferate și comunicări tehnico-științifice a tinerilor lucrători, spe
cialiști și cercetători din domeniul cerealelor și plantelor teh
nice. Am realizat cu acest prilej o anchetă de opinie privind 
factorii determinant in obținerea producțiilor record, producții 
ce trebuie să stea permanent in centrul preocupărilor tuturor 
lucrătorilor din agricultură. Ne-au răspuns întrebărilor adresate 
tineri specialiști a căror activitate este legată nemijlocit de 
realizarea recoltelor preconizate de obiectivele noii revoluții 
agrare. •

1. Cerealele constituie problema nr. 1 a pro
ducției agricole. Din perspectiva mobilizatoarelor 
programe de dezvoltare intensivă a agriculturii și 
necesitatea sporirii continue a recoltelor de ce
reale, cum acționați concret pentru îndeplinirea 
lor în unitatea în care lucrați ?

2. Foarte multe unități agricole de stat și coo
peratiste au realizat deja recolte de 8 000 kg 
griu și 20 tone porumb la hectar, fapt pentru care 
au fost distinse cu înaltul titlu de „Erou al Noii 
Revoluții Agrare". Considerați că acest nivel de 
producție este o problemă exclusiv tehnică sau 
este decisiv si factorul om ?

ganizare și o respectare strictă 
a tehnologiei de către om. nu 
este posibilă realizarea produc
țiilor record.

INGINERIA 
TEHNOLOGICA — 

UN ASPECT IMPORTANT 
AL MUNCII NOASTRE

VASILE SURĂIANU - inginer, 
S.C.C.A.S.S. Brăila, județul 

Brăila

1. Ca fost stagiar, am obținut 
rezultate bune în sectorul pro

ductiv al unității S.C.C.A.S.S. 
Brăila, după care am trecut in 
sectorul cercetare unde lucrez 
în domeniul pedologiei. Sărâtu- 
rarea este unul din principalii 
factori restrictivi limitativi ai 
producției agricole, iar studiile 
noastre stau la baza lucrărilor 
ce se execută de I.E.E.L.I.F. 
Brăila. Județul nostru are 68 000 
ha terenuri sărăturate. în acest 
context, colectivul nostru a ela
borat un proiect de inginerie 
tehnologică privind trecerea 
terenului de la categoria de fo
losință „pășune" la „teren ara

bil" pe 568 ha in zona comunei 
Tudor Vladimirescu. și alte 568 
ha in zona Măxineni.

2. Referitor la această între
bare aș vrea să spun că și aici 
funcționează teoria lui Liebeg : 
„legea interacțiunii factorilor" 
care pornea de la ciubărul lui 
Donebek : Cind o doagă lipseș
te, nu ține apă ciubărul ! După 
opinia mea. rolul -deosebit re
vine amelioratorului și in al 
doilea rind fermierului. Ingine
ria genetică va avea un rol de
cisiv in crearea de noi soiuri și 
hibrizi de inaltă productivitate, 
dar acest lucru nu trebuie diso
ciat de respectarea cu strictețe 
a tuturor verigilor tehnologice 
de către om.

OMUL DESCOPERĂ NOUL 
ȘI TOT EL ÎL APLICA

DELIA GIURCA - C.A.P. Salcia, 
județul Mehedinți

1. în cadrul unității unde îmi 
desfășor activitatea, in atenția 
noastră stau permanent promo
varea noului in Droducție. ge
neralizarea experienței pozitive. 
Fiecare locuitor al comunei Sal
cia. tir.ăr sau virstnic. este ho- 
tărit să facă totul nentru obți
nerea titlului de „Erou al Noii 
Revoluții Agrare".

2. Factorul decisiv, primordial 
în obținerea producției record 
este omul El descoperă noul și 
tot el il aplică in practică, stră- 
duindu-se să obțină foloase de 
pe urma cercetării științifice.

NECESITATEA 
ÎMBINĂRII ARMONIOASE 

A FACTORULUI UMAN 
CU CEL TEHNIC

ION RACU - inginer. C.A.P. 
Birsănești, județul Bacău

1. Activitatea specifică in fer
ma nr. 2 unde lucrez a însem

nat cultivarea sorgului pentru 
mături, unde beneficiile au fost 
de 31 000 lei la hectar. Am ex
perimentat cîțiva hibrizi de po
rumb, urmărind îndeosebi den
sitatea la semănat. Am obținut 
rezultate bune la hibridul Su
ceava 108, depășind cu 10 la 
sută producția planificată. Am 
de gind să încerc o hibridare 
între sorg și porumb, pentru ri
dicarea valorii furajere a tulpi
nilor de sorg, dar și pentru a 
obține știuleți și paniculi.

2. îmbinarea armonioasă a 
elementelor, factorul uman și 
cel tehnic, constituie garanția 
producțiilor record.

PROFESIONIȘTI 
AI OGOARELOR

TATIANA DUMITRICÂ - inginer- 
șef, C.A.P. 6 Martie, județul 

Tulcea

1. Cooperativa agricolă de 
producție „6 Martie" se află pe 
malul lacului Razelm. iar sece
ta ultimilor ani ne-a dat mult 
de gindit. Am încercat să prein- 
timpinăm efectele ei prin inter
venția promptă în procesul teh
nologic. Și am văzut că admi
nistrarea corectă a îngrășămin
telor es:e una din soluțiile care 
ne ajută in acest sens. Am ex
perimentat pe 2 000 metri pă- 
trați fertilizarea diferențiată a 
porumbului, numai cu azot. S-a 
văzut că producția este mai 
mare și la un preț de cost inai 
mic. Ingrășămintele chimice cu 
azot aplicate corect sporesc pro
ducțiile de porumb în zona noas
tră față de solele unde s-a fer
tilizat si cu fosfor și potasiu.

2. Factorul decisiv il consti
tuie omul cu știința sa de a lu
cra pămintul.

MARIUS PARASCHIV - inginer, 
S.C.A. Șimnic, județul Dolj

1. Județul nostru este un im
portant bazin cerealier și în 
acest caz avem datoria să per

severăm in munca noastră, ast
fel ca producția de cereale să 
crească de la an la an. Mălura 
este una din bolile griului, iar 
rezultatele noastre au reliefat 
comportarea satisfăcătoare a so
iurilor noi față de atacul aces
teia.

2. Nu se poate face o disocie
re între elementul tehnic și fac
torul uman. Baza materială tre
buie folosită cu chibzuință de 
om. Noutățile apărute în dome
niul cercetării științifice ar tre
bui să-și găsească mai repede 
aplicabilitatea in practică, or 
acest lucru nu poate fi făcut 
decit de profesioniști ai ogoa
relor.

FIECARE PALMĂ 
DE PAMÎNT 

TREBUIE SA RODEASCĂ

EUGENIA RISTEA — studentă, 
Facultatea de agricultură, 

Craiova, județul Dolj

1. Fiecare palmă de pămint 
trebuie să rodească. Acest lu
cru îl înțelegem și noi. studen
ții. apleeîndu-ne cu interes 
crescînd îndeosebi asupra tere
nurilor neproductive. în județul 
nostru, haldele de cenușă de 
termocentrale pot să rodească, 
cerealele pretîndu-se pe astfel 
de soluri, datorită taliei (po
rumbul) a sistemului radicular 
(floarea-soarelui) si mai ales a 
capacității de producție (arahi- 
dele). Experimentele noastre au 
demonstrat-o din plin, haldele 
deținînd substanțele nutritive 
necesare unor astfel de culturi.

2. Intervenția omului este ho- 
tărîtoare. pentru că oricît de 
perfecționate ar fi mașinile, 
utilajele, tot trebuie să la 
mînuiască cineva. Omul cu în- 
demînarea. cu știința, cu voința 
sa poate să scoată din orice pă
mint aurul piinii.

ELENA CĂTUNEANU



r
LUNI 29 IUNIE 1987„SCÎNTEIA TINERETULUI" pag. 4

comentarii dialoguri• note •informați comentări dialoguri*
SCÎNTEIA 
TINERETULUI ’

Â

Vara, un anotimp al drumeției
«

și activităților sportive în aer liber
Învingînd, ieri, pe Dinamo cu 1—0 (1-0)
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VACANȚA SI SPORTUL
• Vara este anotimpul cînd 

activitățile competitionale iau 
și ele..-. vacantă. Nici fotbalul 
nu mai adună în tribunele sta
dioanelor zecile lui de mii de 
spectatori. Este perioada vacan
tei. Vacanta mare. Sezonul cel 
mai potrivit și mai plin pentru 
drumeții și activități sportive 
în aer liber, de destindere, de 
reoonfortare. de a trăi bucuria 
mișcării în mijlocul naturii be
nefice. Vacanta mare, prilej al 
inițiativelor și acțiunilor pro
prii și al activităților indivi
duale. organizate ad-hoc : 
excursii, de durată scurtă, prin 
împrejurimile localităților sau 
de două-trei ori mai multe zile 
la munte. — ah, superbele es
caladări ale munților cu rucsa
cul în spate —, meciurile de 
fotbal, acele „miuțe", cinci con
tra cinci sau cîți s-or nimeri 
pînă la „11“, prilej de gîloeavă, 
care te fac să devii foarte se
rios, desigur din orgoliu, me
ciuri de volei, partide de tenis 
de masă și șah, dar cîte nu se 
pot_ organiza, după bunul plac 
și îndemînarea competitorilor. 
Firește, asociațiile sportive și or
ganizațiile U.T.C., profesorii de 
educație fizică, instructorii spor

tivi au un rol hotăritor în or
ganizarea de acțiuni colective, 
cu finalitate. După cum, nu pu
tem scăpa din vedere, că va
canta coincide cu sezonul cel 
mai potrivit pentru... lecțiile de 
înot. Centrele de învățarea îno
tului au porțile deschise...
• Ultima competiție sportivă 

de masă a sezonului de primă
vară, inițiată. și organizată de 
C.C. al U.T.C. s-a consumat la 
sfîrșitul acestei săptămîni. la 
Alexandria-Teleorman. Este vor
ba de Concursul national de se
lecție la atletism pentru tinerii 
din mediul rural. Cîteva sute 
de tineri — fete și băieți — 
s-au prezentat la startul unor 
probe pe categorii de vîrste 
pentru a se descoperi pe ei în
șiși, poate peste ani, îi vom 
descoperi și noi ca performeri 
ai atletismului de performantă. 
Cei de virsta de 14—15 ani au 
dat probe la săritura în lungi
me și alergare pe distanța de 
100 m. Cei de 16—17 ani. au în
cercat să-și apere, cu ambiție, 
șansele la lungime, iar la aler
gare pentru fete — 800 m. iar 
pentru băieți — 1 500 m. Vom 
reveni cu prezentarea rezulta
telor. (C. Vasile).

MERIDIAN • MERIDIAN
■ în semifinalele Balcaniadei 

de box de la Pristina, în limi
tele categoriei semiușoară, pu- 
gilistul român Nicolae Talpoș 
l-a învins la puncte pe Karakis 
(Grecia), iar la categoria mijlo
cie Marian Gavrilă l-a întrecut 
prin K.O. pe Fuat (Turcia). 
Pentru finale s-au mai calificat 
alți doi boxeri români : Iancu 
(categoria muscă) și Guzganu 
(categ. cocoș).

• Cea de-a 34-a ediție a 
Campionatelor internaționale de 
tir ale României s-au încheiat 
duminică la poligoanele „Tu- 
nari“ si ..Dinamo" din Capitală, 
ultima zi a competiției prile
juind noi succese pentru spor
tivii români.

Astfel. în proba de pistol vi
teză, Corneliu Ion (România) 
s-a situat pe primul loc. cu 692 
puncte (49 puncte în barai), fi
ind urmat de Zoltan Kovacs 
(Ungaria) — 692 puncte (47) si 
Rafael Rodriguez (Cuba) — 691 
puncte, iar la pistol cu aer com
primat. feminin, victoria a re
venit reprezentantei tării noas
tre Ana Butu. cu 481.4 puncte, 
locurile următoare fiind ocupate 
de Tania Perez (Cuba) — 479.3 
puncte s* Edit Vega (Cuba) — 
476 puncte. La pușcă liberă 3X 
40 focuri a cîștigat sportivul ro
mân Constantin Stan — 1257 
puncte, locul secund fiind ocu
pat de polonezul Jerdy Halczak 
— 1255.7 puncte. în timp ce 
proba de pușcă aer comprimat 
feminin a revenit lui Rui Qing 
(R.P. Chineză) — 487,9 puncte, 
care a devansat-o pe Dumitra 
Matei (România) — 487,4
puncte.

Rezultate înregistrate în ..Ma
rele Premiu Carpati" la talere :

feminin : talere aruncate din 
șanț : E. Gao (R.P. Chineză) — 
140 t.d. ; talere aruncate din 
turn : Lucia Moldovan (Româ
nia) — 133 t.d. ; masculin : ta
lere aruncate din sânt : Karoly 
Gombos (Ungaria) — 220 t.d. ; 
talere aruncate din turn : An
tonio Meso (Cehoslovacia) — 
223 t.d.

■ întilnirea bilaterală de înot 
dintre selecționatele României 
și Poloniei s-a încheiat dumi
nică în bazinul „23 August" 
din Capitală cu victoria înotă
torilor români, cu scorul gene
ral de 201—181 puncte. La fe- 
rpinin, scorul a fost de 124—67 
în favoarea gazdelor, în timp ce 
la masculin au cîștigat oaspeții 
cu 114—71.

■ Turneul secundar din ca
drul competiției șahiste inter
naționale de la Moscova a fost 
cîștigat de maestrul sovietic 
Grigori Kaidanov, cu 9 puncte 
din 14 posibile, urmat de Pigu- 
sov și Vîjnamavin (ambii 
U.R.S.S.) — 8,5 puncte, Ovidiu 
Foișor (România) — 8 puncte, 
Anand (India), Sveșnikov, Ha- 
lifman (U.R.S.S.) — 7,5 puncte, 
Zaicik (U.R.S.S.), Kotronias 
(Grecia) — 7 puncte, Belov 
(U.R.S.S.) — 6,5 puncte etc.

în turneul principal pe primul 
loc s-a situat marele maestru 
sovietic Mihail Gurevici — cu 
8,5 puncte din 13 posibile, urmat 
de Romanișln — cu 8 puncte.

■ In prima zi a campionate
lor de atletism ale S.U.A. ce se 
desfășoară la San Jose (Califor
nia), Carl Lewis a cîștigat proba 
de săritură în lungime, cu per
formanța de 8,65 m și a termi
nat învingător în cursa de 200 
m cu timpul de 20"12/100.

STEAUA A CÎȘTIGAT „CUPA ROMÂNIEI" LA FOTBAL Pe cîțiva quadrați

Circa 50 000 de spectatori au fost 
prezenți, ieri după-amiază, în tribunele 
stadionului „23 August", pentru a ur
mări finala celei de-a 49-a ediții a 
„Cupei României" la fotbal, în care 
s-au întîlnit primele două echipe ale 
soccerului românesc, Steaua și Dina
mo București. La capătul unei partide 
echilibrate, care a reușit să se apropie 
uneori de nivelul valoric așteptat, tro
feul a fost cucerit de Steaua, cu sco
rul de 1—0 (1—0), formația antrenată 
de Anghel Iordănescu reușind, astfel, 
să rămînă în continuare neînvinsă și 
să realizeze eventul cupă-campionat.

Jocul a început promițător din punct 
de vedere al spectacolului fotbalistic, 
ambele formații părînd dispuse la un 
angajament total și, mai ales la reali
zarea unui meci de bun nivel. Așadar, 
nici tensiune, nici nervi, și nici peri
oade de tatonări, ci, de la bun început, 
o dorință evidentă de a juca fotbal. 
Iar tonul l-a dat, cum era de așteptat, 
echipa campioană care, deși lipsită de 
două piese de bază din angrenajul său 
— Stoica și Bumbescu —■ a legat fru
mos, datorită mai ales vervei manifes
tată de trio-ul Hagi-Rotariu-Majearu. 
De altfel, campionii vor și avea ocazii 
bune încă din startul partidei, de no
tat fiind „cap“-ul lui Majearu (min. 4) 
la centrarea lui Hagi, urmat de altă lo
vitură de cap, semnată de Pițurcă, în 
min. 10, și de impetuoasa lansare în 
adîncime a lui Hagi, în min. 14, oprită 
doar de intervenția curajoasă și inspi
rată a portarului Moraru (ieri, în zi

excelentă). Dinamoviștii se limitează, 
deocamdată, la un pressing evident și 
la contraatacuri serioase, unul din
tre acestea soldîndu-se cu șutul 
lui Daniaschin, puțin peste trans
versala porții lui Stîngaciu (min. 
15). Golul va cădea în min. 25, ca 
urmare a unei nesincronizări a apărării 
dinamoviste. După o lovitură de colț, 
Majearu centrează de pe stînga, min
gea îl depășește pe Moraru, Varga — 
aflat pe linia porții — ezită să inter
vină, iar Boldni profită pentru a îm
pinge balonul în plasă, din apropiere : 
1—0. De aici înainte, steliștii prind 
aripi și Hagi oferă publicului cîteva 
„numere" personale, deși jocul se mută 
în mod vizibil la mijlocul terenului, în 
timp' ce vîrfurile de atac ale ambelor 
formații rămîn izolate în fața apărări
lor adverse. La reluare, devine lesne de 
observat că Steaua a stins motoarele, 
și, mulțumită de rezultat, s-a retras 
într-o apărare supranumerică, în timp 
ce Dinamo, cu Orac proaspăt introdus 
în teren, atacă în valuri careul cam
pionilor și poarta lui Stîngaciu. Cu alte 
cuvinte, rolurile s-au inversat, pur și 
simplu, cei care atacă fiind elevii lui 
Mircea Lucescu, iar cei care contra
atacă sînt steliștii, care vor și rata o 
ocazie, în min. 48, prin Rotariu, oprit 
să majoreze scorul de altă intervenție 
excelentă a portarului Moraru. Din 
min. 50, însă, s-a jucat aproape exclu
siv în jumătatea de teren a campioni
lor, unde dinamoviștii au dominat co
pios, dar au și irosit o sumedenie de

ocazii : Lupu (min. 57), Varga (min. 
61), Orac (min. 69 și 70)... Weisenba- 
cher, la un pas de autogol, în min. 73, 
Andone (ocazie, in min 74), Lupu — 
min. 75 și Cămătaru, ocazie uriașă, ra
tată din apropiere, în min. 83. Un mi
nut mai tîrziu, Lăcătuș profită de o 
greșeală ă lui Varga, lansîndu-se pe 
contraatac (din nou însă Moraru e la 
post), pentru ca, în min. 88, arbitrul 
brașovean Radu Petrescu să acorde 
dinamoviștilor un penalty perfect va
labil. Orac, însîL execută slab, iar por
tarul Stingaciit respinge cu ușurință ! 
Așadar, prelungirile care... pluteau în 
aer, ca și golul egalizator al dinamo- 
vișților, au fost spulberate, steliștii lan
sîndu-se în min. 91 pe un ultim con
traatac, ' nefinalizat însă de Hagi. In 
acest fel, Steaua cucerește trofeul și ne 
face să .ne amintim că în finala de 
anul trecut ea fusese dea care a ratat 
un... penalty, în timp ce Dinamo cîștiga 
„Cupa", cu același scor : 1—0 ! încă o 
dată se confirmă că... balonul e rotund!

Arbitrul Radu Petrescu a condus ur
mătoarele formații : STEAUA BUCU
REȘTI : Stîngaciu — Cireașă (din min. 
46 Weisenbacher), Iovan, Belodedici, 
Bărbulescu, Rotariu, Majearu (din min. 
69 Ealint), Boloni, Hagi,' Lăcătuș, Pi
țurcă: DINAMO BUCUREȘTI : Moraru 
— Jercălău, Al. Nicolae (din min. 46 
Orac), Movilă, Varga, Andone, Redpic, 
Lupu^ Mateuț, Cămătaru, Damaschin.

HORIA ALEXANDRESCU

În finala Campionatului național al juniorilor 
Dinamo — Sportul Studențesc 3 — 0 (3-0)

întrecerea fotbaliștilor ju
niori este o competiție a vi
itorului. Te uiți la ei cum 
joacă, ce fac cu balonul pe 
gazonul verde și vezi cum 
arată viitorul fotbalului.

Finala de ieri, de pe marele 
etadion al țării, care a opus 
echipele Dinamo și Sportul 
Studențesc, ca să fim sinceri 
si... obiectivi, ne-a dat spe
ranțe doar jMirtial. E drept, 
există o scuză : meciul „ju- 
ventiștilor" s-a desfășurat pe 
o căldură toridă. îți era greu 
să reziști sub razele arzătoare 
dar să mai și alergi cu sau 
după talon.

Meciul a fost plăcut, s-a ju
cat deschis, ofensiv, cu elan, 
așa cum îi șade bine tinereții, 
dar am căutat mult și am gă
sit prea puține elemente și 
execuții deosebite, de rafina
ment tehnic la jucătorii care 
au.- totuși, virsta împlinirii, a 
marilor ambiții de afirmare. 
Am căutat, spre exemplu, un ■ 
Gică Hagi...

Partida s-a încheiat cu vie*’ 
toria meritată a echipei Di
namo. pregătită de fostul in
ternational dinamovist. Titi 
Frătilă. cu categoricul scor 
de 3—0. Juniorii din șoseaua

Ștefan cel Mare și-au luat, 
astfel, o frumoasă revanșă 
pentru eșecul de anul trecut, 
cind aceleași echipe și-au dis
putat titlul național, victoria 
revenind, atunci, băieților din 
Regie. Jocul a fost disputat și. 
în ciuda scorului, mare, de 
forfait, destul de echilibrat, 
cu faze de poartă numeroase

scorului, el intervenind salu
tar. în cîteva rînduri. Tot ei 
mai înscriu o dată, din pe
nalty. prin Bănică în min. 44.

Echipierii Sportului Studen
țesc (antrenor Dan Apolzan) 
au pierdut fără drept de apel 
în fata unor adversari mult 
mai buni. și. ieri, cu mai 
multă sansă. Compartimentul

CRONICA NOUTĂȚILOR
■ 10 zile pînă la debutul Universiadei 

de vară de la Zagreb și din nou motive 
de optimism pentru noi, avind in vedere 
frumoasa victorie realizată in „Grand 
Prix“-ul de la Praga de atleta Margareta 
Keszeg, în proba de 3 000 de metri. Pro- 
.mițător, de asemenea, și noul record al 
României, realizat la suliță, de Nicu 
Roată, cu 81,16 m ■ Celebrul atlet brita
nic Daley Thompson, campion olimpic la 
decatlon, s-a căsătorit recent. Soția sa se 
numește Patricia Qinlan, are 28 de ani și 
așteaptă primirea... darului de nuntă pro
mis de Daley : titlul mondial, la Roma ! 
■ La cirma lotului național de juniori, 
lupte greco-romane, un antrenor care 
confirmă pe zi ce trece, fostul internațio
nal Victor Dolipschi ■ In preajma turne
ului de la Wimbledon, acum în plină des
fășurare, John McEnroe s-a mai retras o 
dată din teren, la turneul de la Dussel
dorf. Și iar a plătit o amendă usturătoa
re ! ■ Tinerii judoka români au repurtat 
o frumoasă victorie la „internaționalele" 
Cehoslovaciei, prin Z. Tesari, in timp ce 
coechipierul său R. Ivan a ocupat locul 
secund. Antrenorul lotului fostul , cam
pion Mircea Frățica ! ■ Apropo de Wim
bledon, un anonim a pariat 20 000 de lire 
sterline pe victoria lui Boris Becker, cel 
care a cîștigat și precedentele două ediții 
ale competiției. Cunoscind, însă, ultimele 
rezultate ale lui Boris, ni se pare că „ano

nimul" a greșit și-o să-l coste ! ■ In 
„Regie" a avut loc simbătă o frumoasă 
reintilnire a, practic, tuturor generațiilor 
de jucători ai Sportului studențesc, car» 
s-au bucurat deopotrivă pentru locul î* 
„Cupa U.E.F.A." cucerit la potou de e'cvti 
lui Mircea Rădulescu și Vlad Marica a 
In Italia face furori știrea potrivit căreia 
unul dintre cei mai siguri nou-veniți la 
Pescara se numește... Hugo Maradona, 
nimeni altul decit fratele lui Diego ■ 
Ne-a plăcut articolul lui loan Chirilă, in
titulat „Vacanța cartonașelor ?" ■ In ve
derea meciului amical de fotbal R.F. Ger
mania — Anglia, programat la Diisseldorf. 
la 9 septembrie, suporterilor englezi nu 
le va fi vîndut nici un bilet deși, după 
cum au precizat organizatorii, 3 000 de 
bilete vor fi rezervate... soldaților brita
nici care staționează in R.F.G. '.... ■ Nici 
nu s-a încheiat bine campionatul de fot
bal și se aud deja primele vești privind 
transferările. Care mai de care mai spec
taculoasă și deloc puține ! Deocamdată 
mister,'dar vă vom ține la curent... ■ 
După ce a evoluat in meciul Danemarca 
— Cehoslovacia, Elkjaer — Larsen a fost 
supus unei intervenții chirurgicale la pi
ciorul drept, intr-o clinică din Aarhus. 
Medicii au dat toate asigurările că va re
intra in luna august ! ■ Lunea trecută, 
Rodion Cămătaru a împlinit 29 de ani', iar 
trofeul european cucerit de el este, să

• Peste 5 mii de tineri din organizațiile U.T.C., care acțio
nează in unitățile economice ale județului Bistrița-Nâsăud 
au participat în aceste zile la recuperarea a 15 mii sticle 
și 8 tone hirtie © Acțiuni de „Recuperare, Recondiționare, 
Refolosire" au desfășurat și tinerii din unitățile economice 
brăiiene, angajamentul lor însemnind 150 tone metale fe
roase și neferoase, 5 tone hirtie. 1,5 tone textile și altele • 
Din activitățile initiate pe spațiile producției materiale de 
organizațiile U.T.C. din Constanța : lucrări de reparații la 
navele „Sebeș" și „Slobozia", debitarea a 2 barje de 3 mii 
tone, lucrări de montaj la feribotul nr. 2 • Iată și cîteva 
date din angajamentul tinerilor din Olt în ceea ce privește 
realizarea de producție suplimentară : 8,6 tone aluminiu și 
aliaje de aluminiu. 7.5 tone electrozi siderurgici, 5 kilometri 
cabluri electrice armate. 50 osii montate, 1 300 confecții și 
tricotaje.

Foto-album

Poezia unei dimineți de vară
Foto: NICOLAE STELEA

dar și cu ratări și încercări 
nereușite cam multe. Dinamo
viștii. care au atacat cu mai 
multă forță și siguranță au 
reușit să deschidă scorul încă 
în minutul 3, prin Mitici, ju
cător talentat, care a majorat 
scorul in min. 25. pecetluind, 
în acest moment, soarta me
ciului. Mult mai activi, mai 
hotărîți. in continuare, și mai 
legați în acțiuni, cu un joc 
colectiv, bine orientat pe ofen
sivă'. dinamoviștii pun mai des 
în pericol poarta apărată de 
Răzvan Lucescu — după opi
nia noastră bine, in pofida

cel mai slab, al echipei din 
Regie, a fost apărarea, mereu 
surprinsă descoperită. lăsin- 
du-1 singur pe portar să. re
zolve situațiile critice. Apoi, 
cei care au cedat primii căl
durii au fost tot băieții din 
Regie, care am avut si senza
ția că au intrat pe teren cu 
credința că-i suficient să se 
prezinte cu titlul cucerit anul 
trecut pentru o nouă victorie. 
Dar titlul si dorința n-au pu
tut suplini efortul si alergătu
ra. Au ieșit biruitori, cum se 
întîmplă. cei care au fugit si 
s-au bătut mai mult pe teren.

Alb-neerii au mizat prea mult 
pe realizări și rezolvări indi
viduale. neglljînd jocul colec
tiv. au mizat pe vedetele lor. 
în principal divizionarii „A“. 
Bondoc si Stănici. care, soli
citați mai mult la naționala 
de juniori si la echipa de 
club, deci mai obosiți, n-au 
mai dat randamentul scontat. 
Nici la echipa învingătoare, de 
pildă. Răducioiu si Lupescu. 
din aceleași motive, n-au o- 
norat suficient de convingător 
statutul de vedete de pe pri
ma scenă a fotbalului nostru.

Pe a treia treaptă a podiu
mului de premiere — Petro
lul. care a învins, cti 4—3. pe 
F.C.M. Brasov.

Au evoluat formațiile : Di
namo : Prunea — Ștefan. 
Bucur. Simion. Grozea. Ma
rin. Mitici. Bănică. Lupescu. 
Iliescu. Răducioiu. In repriza 
secundă a jucat si Pistalu 
care a avut o frumoasă exe
cuție trimitînd. pu caoul. ba
lonul în bară : . Sportul Stu
dențesc : Lucescu — Radu I., 
Pascu. Necula Cătălin. Tătaru. 
Alecu. Zamfir. Frâne, Stănici. 
Bondoc. Miulescu. In repriza 
secundă a mai jucat Visan.

V. CABULEA

Clasamentul final al golgeterllor 
campionatelor europene

Caligrafii de buzunar
FÎNEAȚA

Ziua, cînd nu vine aversa, 
căldura se coboară pe Pă- 
mint cu strășnicie. Și pă
mântul fierbe. Un burete 
îmbibat cu apă scăldat in lu
mină și căptușit de căldură, 
rotindu-se sub flacăra de 
acetilenă a soarelui de vară 
sănătoasă in toate cele. Ni
mic deosebit, deci, în meteo
rologia unei zile de iunie. 
Noaptea e, insă, cu totul alt
ceva. Ce miresme și cite 
miresme se întrec să ne co
tropească, ce flori mirate și 
aproape neștiute ne caută 
sensibilitatea olfactivă, răs

făț, pur și simplu. Nu de
parte, prin Subcarpați, se 
întăresc finutile. La fel in 
cimpie, pe ochiuri de iarbă, 
in trlfoiști cu noroace și-n 
lucernele cit niște păduri de 
la Ecuator. Fineața, înainte 
de venirea coasei, respiră mii 
de plăcute miresme. Flori 
mari și flori mici, flori 
gingașe și flori aspre se re
unesc sub umbră de sinzie- 
ne, în nopți de zburător, și 
dau farmecul lui iunie care 
nici bine n-a venit că » și 
gata-gata să plece.

„TURUL ROMÂNIEI"

recunoaștem, o mare performanță care, la 
această vîrstă, trebuie să-l stimuleze o 
dată în plus. La mulți ani, Cami și jeli 
citări ! ■ Un detaliu privind componen
ta noii deținătoare a C.C.E.. F.C. Porto , 
este echipa europeană cu cei mai mulți 
profesioniști, 26, dintre care 20 sint inter
naționali, de patru naționalități : portu
ghezi, algerieni, brazilieni și polonezi ! ■ 
Intr-un recent concurs atletic, apreciata 
săritoare de lungime sovietică Galina 
Cistiakova a participai la... heptatlon, pro
bă în care a realizat un rezultat mai mult 
decit promițător : peste 6 200 de puncte t 
■ Venirea brazilianului Careca la Napoli, 
alături de Maradona, a însemnat pentru 
clubul napolitan o investiție de... 3 mi
lioane de dolari. Rămine de văzut dacă a 
meritat! ■ Spulberind zvonurile care cir
culau insistent după debutul actualului 
sezon de formula 1, Enzo Ferrari a de
clarat presei că piloții săi rămîn Michele 
Alboreto și Gerhard Berger, întrueît sint 
foarte buni și are deplină incredere în 
ei ! ■ Felicitări conducerii I.E.A.B.S. pen
tru seriozitatea cu care se ocupă, in ul
tima vreme, și de masa presei de la sta
dionul „23 August" Și, mulțumim ! ■
Selecționerul iugoslav Bora Milutinavid 
care a condus echipa Mexicului ta ulti
mul ,,Mundial", a preluat conducerea for
mației argentiniene din San Lorenzo.

AL. HORIA

în clasamentul final al gol- 
geterilor campionatelor euro
pene de fotbal, pe primul loc 
s-a situat jucătorul român 
Rodion Cămătaru (Dinamo 
București), cu 44 goluri înscri
se, urmat de Toni Polster (Aus
tria Viena) — 39 goluri, Nasko 
Sirakov (Vitoșa Sofia) — 36

goluri, Brian McClair (Celtic 
Glasgow) — 35 goluri, Hugo 
Sanchez (Real Madrid) — 34
goluri, Ally McCoist (Glasgow 
Rangers), Clive. Allen (Totten
ham) și Petar Aleksandrov 
(Slavia Sofia) — cu cite 33 de 
goluri marcate.

Imaginația tînără este pli
nă de fantezie. O demon
strează și tinerii din Dom» 
nești,'localitate din preajitffi 
Bucureștilor, care și-au pro; 
pus să facă un original „Tăi
ai României" cu... căruța? 
Acțiunea lor, ce se va des
fășura cu sprijinul Agenției 
București a Biroului de 
Turism pentru Tineret, va 
viza cunoașterea unor im
portante obiective economi
ce, sociale, edilițar-gospodă- 
rești, odată cu revitalizarea 
acestui vechi și incă util

mijloc de transport. Călăto
ria, inedită, va dura 33 de 
zile și va avea ca punct de 
plecare* Muzeul satului, ur
mind-a se desfășura pe teri
toriul județelor Prahoca, Bu
zău, Brașov Covasna. Bacău, 
Neamț, Suceava, Maramu
reș, Sălaj, Bistrița-Năsăud, 
Cluj. Mureș, Alba, Sibiu, 
Vîlcea, Argeș, Dîmbovița. 
Giurgiu. Punct terminus va 
fi tot Muzeul satului unde 
căruța va rămine definitiv 
ca piesă de... muzeu.

Ce e nou la
CĂMINUL ARTEI 4

Calitatea învățămîntuiui depinde în primul rînd de noi
LICEUL INDUSTRIAL Nr. 2, 

cu profil de prelucrarea lemnu
lui din TIRGU MUREȘ. unul 
din cele mai moderne licee de 
acest profil din tară, este con
tinuatorul unor frumoase tradi-’ 
tii. în perspectiva pregătirii 
unor buni profesioniști in acest 
domeniu. Deși ființează în ac
tuala clădire (concepută după 
cele mai înalte exigente ale unui 
proces instructiv-educativ de 
calitate) numai din 1972. liceul- 
se consideră, pe bună dreptate, 
aproape centenar, prima scoală 
cu acest profil în Tîrgu Mures, 
ce a continuat să ființeze, sub 
o denumire sau alta, pînă în 
acest moment, apănnd aici in 
1892. „Ni se pare firesc, în 
aceste condiții — ne spunea di
rectorul liceului. Ștefan Some- 
san — să ne străduim prin 
toate mijloacele ..să păstrăm 
firma", cu atît mai mult cu cit 
posibilitățile de formare si 
afirmare ce sînt oferite elevilor 
noștri astăzi depășesc cu mult 
chiar si cele mai îndrăznețe 
visuri ale celor din trecut".

15 săli de clasă și laboratoare 
specializate ale disciplinelor 
fundamentale, un atelier de 
practică productivă cu două 
nivele asigurind lucrul în două 
schimburi a 300 de elevi pe 
schimb, o modernă sală de 
sport, două internate școlare, 
fiecare cu cîte 300 de locuri, o

cantină cu 150 locuri pe serie, 
bine aprovizionată prin inter
mediul gospodăriei anexe, cadre 
de specialitate de înaltă tinută 
(tinerilor profesori, absolvenți 
ai universităților din întreaga 
țară, adăugîndu-li-se cu sprijinul 
consecvent al întreprinderii tu
telare. IPL „23 August" din lo
calitate. tot personalul tehnic 
de predare si tehnicienii-in- 
structori) — iată numai o parte

seral (frecventată numai de 
elevi ai întreprinderii tutelare). 
Vorbindu-ne despre cursul se
ral. directorul liceului face o 
paranteză, prezentîndu-ine o si
tuație intr-un fel inedită : ele
vii seralisti nu sînt. de fapt, 
decit foștii absolvenți ai treptei 
I încadrați in întreprindere și 
care îsi continuă studiile, prac
tic fără nici o „pauză". De aici, 
o serie de acțiuni ale scolii. în

prinderea tutelară. IPL „23 
August", oferă elevilor po
sibilitatea de a participa di
rect la procesul de producție, 
aceștia executind lucrări din 
planul de producție al între
prinderii. in valoare de peste 5 
milioane lei (5,6 milioane lei 
realizate anul trecut). „Activita
tea se desfășoară — ne spune 
inginerul Cosma Gliga. șeful 
atelierului — în flux continuu, 
in două schimburi (de la ora 7 
la 13 Si de la 13 la 19). la fel 
ca în producție. Elevul este 
educat astfel la locuri de 
muncă identice cu cele unde se

FOTBAL — DIVIZIA B
Rezultate înregistrate în eta

pa de duminică — penultima — 
a campionatului diviziei B la 
fotbal : Seria I : C.F.R. Pașcani 
— Poiana Cîmpina 6—0 ; Ari
pile Victoria Bacău — F. C 
Constanța 3—1 ; Olimpia Rim- 
nicu Sărat — C.S. Botoșani 4—0: 
Ceahlăul Piatra Neamț — Mi
nerul Gura Humorului 3—0 ; 
F.C.M. Delta Tulcea — Politeh
nica Iași 4—0 : Prahova C.S.U. 
Ploiești — F.C.M. Progresul 
Brăila 7—2 ; Steaua Mizil — 
FEPA ’74 Bîrlad 4—2 ; C.S.M. 
Suceava — Unirea Focșani 3—1; 
Dunărea C.S.U. Galați — Unirea 
Slobozia 0—1 ; Seria a Il-a : Car
pati Mîrșa — Autobuzul Bucu
rești 0—2 ; A.S. Drobeta Tr. Se
verin — ICIM Brașov 1—1 ; 
Sportul muncitoresc Slatina — 
Automatica București 4—0 ;

IMASA Sf. Gheorghe — Pan
durii Tg. Jiu 0—1 ; Electropu- 
țere Craiova — Rova Roșiori 
4—1 ; Progresul Vulcan Bucu
rești — C.S. Tîrgoviște 3—0 ; 
Mecanica fină Steaua Bucu
rești — Inter Sibiu 2—1 ; Trac
torul Brașov — Chimica Tîrnă- 
veni 4—2 ; ASA Tg. Mureș — 
Gaz Metan Mediaș 3—2 ; Seria 
a III-a : Metalul Bocșa — 
Strungul Arad 4—2 ; Gloria 
Bistrița — Steaua C.F.R. Cluj- 
Napoca 5—3 ; C.S. U.T. Arad — 
F.C. Bihor Oradea 0—1 ; Olim
pia Satu Mare — C.I.L. Sighet 
3—0 ; Mecanica Orăștie — Mi
nerul Paroșeni 5—1 ; Politeh
nica Timișoara — Minerul Cav- 
nic 5—1 ; Armătura Zalău — 
F.C. Maramureș Baia Mare 1—2: 
Mureșul Deva — Unio Satu 
Mare 2—0 ; Aurul Brad — 
C.S.M. Reșița 0—0.

Un adevărat complex co
mercial și cultural ce reu
nește o gamă diversă de 
produse artistice. „Căminul 
artei" din București ne pro
pune. zilnic de la 10 la 18 și 
duminica dimineața (luni 
închis) o lecție de îmbinare 
a frumosului cu utilul. Ca 
noutate, aici, sint acum bi
juteriile de sezon. aflate 
într-o veritabilă expoziție. 
Printre cei care expun sînt 
artiștii plastici Marian Nacu, 
Virgil Magherușan, Doina 
Levinta, Dan Coman. Tot
odată, Răzvan Emanoil, șeful 
galeriilor „Căminul artei", 
ne recomandă lucrări de

grafică, pictură și artă de
corativă pentru interioare, 
corpuri de iluminat, păpuși, 
vestimentație adecvată mo
mentelor festive de tineret. 
Tot în expoziția cu vînza'e 
se găsesc și tricouri, bluze, 
cravate, cordoane. De ase
menea, „Căminul artei" are 
și două săli de expoziție, 
într-una dintre acestea pu
țind fi vizitată expoziția a 3 
ceramiști din R.D. Germană.

„Căminul artei" »- o bogă
ție de culori, o adevărată 
paradă a imaginației crea
toare și frumosului.

TRANSFILEX - ’87

proveniti. Prin examene de di
ferență. de la alte lioee. Din
colo de aceste examene de di
ferență. în plan strict teoretic 
(desen tehnic, rezistenta mate
rialelor etc) aducerea lor si in 
plan practic, la același «nivel 
cu absolvenții treptei I din ca
drul liceului, presupune o ac
tivitate susținută, diferențiată, 
astfel ca după primele două 
trimestre ale clasei a Xl-a și 
acești elevi să se alăture, sub 
toate privințele celor mai 
„vechi". Că se poate, o dove
desc foarte bunele rezultate în
registrate de mai noii veniti.

0 preocupare constantă: INTEGRAREA NOILOR ABSOLVENȚI
din premisele ce asigură, in
tr-adevăr. aici, printr-un înalt 
proces instructiv-eduoativ. for
marea unor noi generații de 
prelucrători ai lemnului în con
formitate cu cele mai noi exi
gente ale economiei noastre na
ționale.

Liceul funcționează în acest 
an școlar cu 13 clase în treap- 
.ta I si 7 clase în treapta a II-a. 
profilul ..prelucrarea lemnului" 
cu specializările ..sculptură" si 
„intarsie" (aceasta din urmă nu
mai în cadrul cercurilor de spe
cialitate). I se adaugă o scoală 
profesională si una de maiștri, 
ca si treapta a doua a cursului

sensul reconsiderării întregii 
activități la seral, introducerea 
ședințelor cu părinții Si altele.

O scurtă trecere prin incinta 
liceului ii confirmă lesne pro
filul : lemnul este la el acasă.. 
Tot mobilierul (inclusiv bina
lele). lambriurile. propaganda 
vizuală au fost realizate, aici, 
de elevi, in cadrul atelierelor 
de producție. Ne îndreptăm spre 
aceste ateliere din imediata 
apropiere a corpului central al 
liceului, consemnînd faptul că 
întregul proces de instruire prac
tică se desfășoară aici. Asigu
rind întreaga bază tehnico-ma- 
terială a acestor ateliere. între

va afla după absolvire, asigu- 
rindu-se astfel o foarte rapidă 
si eficientă integrare profesio
nală a absolvenților noștri in 
întreprindere". Activitatea din 
cadrul atelierului este tratată 
însă in mod diferențiat : elevi
lor din clasa a lX-« le-au fost 
amenaiate ateliere de instruire 
speciale! unde învață primele 
elemente ale meseriei, cu unel
tele traditionale din industria 
lemnului, urmind ca din clasa 
a X-a să treacă efectiv la con
dițiile de lucru asemănătoare 
cu cele din producție. O situa
ție deosebită se înregistrează în 
cazul elevilor de clasa a Xl-a,

nu numai în plan teoretic dar 
și practic, mulți dintre ei obți- 
nind chiar premii la concursu
rile pe meserii.

Atelierele sint organizate, de 
fapt, ca o microunitate de pro
ducție, etapele de lucru urmă
rind „acoperirea" programei 
analitice de instruire. Trecem, 
astfel, prin hala de mașini, 
unde se execută, intre altele, 
operații de croire, de prelucrări 
mecanice etc, apoi prin „sec
țiile" montaj, băițuit, pulveri
zat, finisaj, ambalare, produ
sele de mic mobilier ajunse 
aici (noptiere, suporturi ziare, 
suporturi sticle, suporturi apa-

rate muzicale etc) fiind gata 
pregătite pentru expedierea la 
beneficiar. Un loc aparte îl 
ocupă atelierele de sculptură 
ce impresionează prin dotarea 
deosebită, zeci de tejghele de 
sculptură in lemn, fiecare do
tată cu trusa de dălți necesară 
(69 dălți la fiecare tejghea), pe 
pereți fiind expuse modele de 
crestături și ornamente în di
ferite stiluri, de la stilul româ
nesc la cel baroc sau rococo.

Este firesc ca in aceste Con
diții foarte mulți dintre elevii 
liceului să ajungă la adevărate 
performanțe ale măiestriei, pre
zenta lor. an de an, în finalele 
concursurilor pe meserii să se 
soldeze cu numeroase premii. 
(Numai in acest an, din cei 9 
participanți la etapa pe minis
ter, 8 au obținut premii și men
țiuni ; între cei premiați, amin
tim pe Ioan Tonceanu, clasa a 
XII-a și Ștefan Negrea, anul I 
la școala profesională, ambii cu 
premiul I pentru intarsii, sau 
loan Haneș clasa a Xl-a și 
Adrian Huminic, tot clasa a 
Xl-a, amîndoi cu premiul II, 
pentru intarsie și respectiv pre
lucrarea lemnului). Și este fi
resc, în aceste condiții, ca . în
treprinderea tutelară, IPL „23 
August" de aici, să fie foarte 
mulțumită de rapida și eficienta 
integrare a absolvenților Liceu
lui industrial nr. 2 în producție, 
de foarte bunele lor rezultate 
ca tinerF muncitori de înaltă 
competitivitate profesională, de 
aleasă tinută morală.

G. NASTASE

Aflată la a patra sa ediție 
(reamintim, că prima a avut 
loc în anul 1977) manifestarea 
filatelică numită TRANSFILEX 
se va ține în acest an ia 
București în perioada 1—8 au
gust. Așa cum se poate bănui 
și din numele său, expoziția, 
cu participarea țărilor balca
nice, este dedicată unui do
meniu de activitate care este 
nu brumai bine reprezentat 
în filatelie ci și spectaculos și 
îndrăgit de o mare masă de 
filateliști. Această a patra edi

ție este dedicată împlinirii a 
75 de ani de activitate aviati
că la Băneasa. Organizată de 
către filiala A.F.R. București, 
cercul filatelic „Anghel Salig- 
ni“ și Comisia „Aerofilate
lie" a A.F.R.“ expoziția va a- 
vea ca sedii de desfășurare 
aeroportul Bucureștl-Băneasa, 
Muzeul C.F.R.. precum și la 
sediul din localul filialei A.F.R. 
București.

PETRE DOMȘA

ADNOTĂRI
ORIZONTAL : 1)

Lasă în urmă para
lele pentru toate ur
mașele. 2) Același... 
și totuși altul — Cu 
mască... și fără 
mască. 3) Economie
— Prinia verba. 4) 
Sezon — Pene î 5) 
Cu mișcări ușoare
— Arătat pe față 6) 
Cu serviciul Ia dru
muri. 7) E de mira
re — Rudă... de 
drept — Amici ! 8) 
Șmecherul casei. 9) 
încă neexperimentat 
(fig.) — Ghimpe, la 
propriu și la figu
rat. io) Mărime-stas 
la Căile Ferate.

VERTICAL : 1) A- 
șezare în teren. 2) 
Cinstiți — pică la 
mijloc ! 3) Nou-năs- 
cut (înv. ; pl). — 
Fata din Banat î 4) 
Trecut în cont ! —
Noroi — în mijlocul 
mării I 5) Cununi în 
toată regula ! —
Spus la greu. 6) Mi

nunea lumii — 
Drept. 7) Tom, pen
tru cititori — Vir
atele omului (sing.) 
— Mese întparse ! 8) 
Bătrîna mamă — 
Rîndurile 1 și 3 ! — 
Joc de culori. 9) în

vîrful movilei ! —
Pline — Vine de la 
centru * 10) Aduce 
o Îmbunătățire.

IULIAN 
MOREANU

Rubrică realizată de L. PRAHOVEANU
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MAI MULT DECÎT TINEREȚEA 
FEPER-ULUI

Cartea social-politică

PENTRU 0 CULTURĂ 
A PĂCII

Era secretara U.T.C., puteam 
să pun rămășag. Noroc insă că 
n-am făcut-o, căci ar fi fost o 
mare greșeală. Deși de vîrstă 
utecistă, Alexandrina Iancu 
îndeplinește de mai bine de un 
an funcția de secretar al orga
nizației de bază a P.C.R. Nu 
m-a lăsat nici măcar să mă 
mir : „E și firesc să fie așa, în 
condițiile in care întreprinderea 
noastră abia a împlinit un de
ceniu, iar vîrsta medie a oa
menilor muncii nu depășește 
28 de ani".- Astfel se face că 
atît secretarul de partid, cît șl 
președintele de sindicat au 
vîrstă utecistă, conducerea în
săși neflind prea departe de 
hotarul acesteia.

...FEPER, altfel spus „între
prinderea de Echipamente Pe
riferice". este singura din tară 
care produce, din fir a pâr, 
echipamentele periferice ne
cesare oricărui tip de calcula
tor electronic. în pas deci cu 
tehnica de vîrf, tinerii de Ia 
FEPER au aici posibilitatea de 
a-și materializa multiplele va
lențe profesionale în realizări 
pe măsură. între cele 14 orga
nizații U.T.C. s-a declanșat chiar 
un fel de întrecere — o concu
rentă loială — în care cîștigul îl 
are întreprinderea, dezvoltin- 
du-se an de an, prin truda oa
menilor săi. Anul trecut, bună
oară, organizația U.T.C. nr. 10 
(corespunzînd Atelierului de 
proiectare mecanică prototipuri) 
a întrunit sufragiile „juriului", 
ocupînd un binemeritat loc I. 
Secretarul acesteia, ing. Marian 
Mihaleea. si colegii săi Mihaela 
Pirpiliu, Al. Vlădaia, Gabriel 
Codreanu, Sofian Ivan sînt 
nume care au reușit deja să se 
impună în ierarhia valorilor 
tinere din întreprindere.

Am fi nedrepți însă dacă 
l-am numi numai, pe aceștia. 
Căci în spatele locului I obți
nut în 1986. în întrecerea ute
cistă pe sector (între întreprin
derile de profil) se află toți cei 
850 de tineri, reprezentînd 
peste 50 la sută din totalul 
personalului muncitor.

Și pentru că, iată, am adus 
vorba despre diplome și locuri 
de frunte, se cuvine menționat 
și locul I, tot la nivel de sector, 
pe care organizația U.T.C. din 
FEPER l-a obținut pentru cali
tatea prezentării sale la con
cursurile profesionale. Și totuși 

.eastă performanță se înscrie 
intre hotarele firescului, căci

■ LA COMBINATUL DE 
FIBRE SINTETICE DIN IAȘI 
a fost concepută și realizată 
cu forțe proprii o nouă și va
loroasă instalație de topit di- 
metil tereftalat, ansamblu teh
nic și tehnologic de mare com
plexitate și randament sporit 
în exploatare. Noua instalație, 
comparabilă cu cele mai bune 
performanțe in materie pe 
plan mondial, va contribui la 
creșterea productivității muncii 
cu 23 la sută și la diminuarea 
consumului de abur tehnologic, 
ceea ce echivalează cu econo
misirea a peste 300 tone com
bustibil convențional anual. în
tre avantajele noii instalații se 
înscriu, de asemenea, reduce
rea costurilor de producție cu 
peste 1 milion lei și a consu
murilor energetice cu circa 
130 000 kilowați oră anual, îm
bunătățirea sistemului de trans
port a DMT-ului către și de la 
punctele de topire.

ADiNCIREA Șl PERFECȚIONAREA OAMENI CARE SE ISCĂLESC PE VIORI

DEMOCRAȚIEI
(Urmare din pag. I)

răm buna funcționare a tuturor 
acestor organisme democratice, 
să facem ca toate consiliile, de 
jos și pină sus — inclusiv con
siliile naționale, Consiliul Su
prem al Dezvoltării — să-și în
deplinească in cele mai bune 
condiții rolul pe care il au in 
sectoarele lor de activitate. Să 
facem astfel incit adunările ge
nerale ale oamenilor muncii, ale 
proprietarilor și producătorilor, 
să dezbată și să-și asume de
plina răspundere in desfășu
rarea activității în întreprinde
rile unde lucrează. în buna 
gestionare a proprietății care 
le-a fost încredințată spre ad
ministrare și dezvoltare".

în același timp, secretarul ge- 
-al al partidului a atras în 

iod ferm atenția asupra faptu
lui că esențial este acum ca de
plasarea centrului de greutate 
al întregii activități să fie 
orientată prin nivelurile de 
bază, acolo unde muncesc, tră
iesc și gindesc ei, oamenii.

Și cu acest prilej s-a impus 
cu maximă claritate exigența 
potrivit căreia organizarea și 
conducerea amplului proces de 
înfăptuire a sarcinilor de plan 
pe aoest an. pe întregul cincinal 
1986—1990, a hotăririlor adop
tate de Congresul al XIII-lea al 
partidului, se află într-o per-

TV
LUNI 29 IUNIE
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sectorul profesional al vieții de 
organizație este, fără doar și 
poate, unul dintre punctele 
„tari" ale activității comitetului 
U.T.C. pe întreprindere. Tocmai 
din acest motiv l-am rugat pe 
inginerul Sorin Turbatu, res
ponsabil cu probleme profesio- 
nal-stiintifice al comitetului 
U.T.C.. să ne vorbească despre 
experiența pozitivă acumulată 
de tinerii din FEPER in acest 
important domeniu al vieții de 
organizație. Pentru că am apu
cat să pomenim de locul I ob
ținut la nivel de sector, vom 
aminti pentru început de con
cursurile profesionale pe mese
rii. Dincolo de larga partici
pare de care s-a bucurat faza 
de masă, se cuvin a fi mențio
nați cei care, ajunși la faza ur
mătoare, au reușit să se im
pună ! Patru premii I, două 
premii II și două premii III la 
nivel de sector, plus două 
locuri I la faza ne municipiu 
— iată un palmares bogat, care 
vorbește de la sine despre pri
ceperea în muncă a tinerilor de 
la FEPER. Electronistul Virgil 
Pologea și lăcătușul Ilie Con
stantin sînt cîștigătorii celor 
două locuri I de la nivelul Ca
pitalei.

Insă pentru a ajunge la aceste 
performante, simpla bunăvoin
ță a muncitorilor nu a fost su
ficientă. Ridicarea nivelului lor 
de pregătire profesională con
stituie o condiție sine qua non 
în acest sens, fapt pentru care 
ea a fost așezată la loc de 
cinste în preocupările respon
sabililor cu probleme profesio
nale de la nivelul comitetului 
și al fiecărei organizații în 
parte. La 443 se ridică numărul 
muncitorilor (cu predilecție ti
neri) școlarizați prin interme
diul „politehnicii muncitorești". 
Ei au fost organizați în 19 grupe 
a cîte 3 serii iar „profesorii" nu 
sînt alții decît specialiștii între
prinderii, care mai în toate 
cazurile nu depășesc vîrsta 
utecistă. îi amintim pe Viorel 
Tandără (secretarul comitetu
lui U.T.C. pe întreprindere). 
Cristian Petrescu, Marian Mi
haleea. Vasile Ghinea. Activi
tatea resortului profesional nu 
se rezumă însă nici la politeh
nica muncitorească și nici la 
concursurile profesionale. Fa- 
miliarizarea tinerilor cu prin
cipalele realizări ale întreprin
derii, cu noile produse și noile 
tehnologii, punerea la curent a MARINA ALMAȘAN

MUNCITOREȘTI»
manentă legătură și determi- 
nație fundamentală cu întărirea 
continuă și afirmarea rolului 
conducător al partidului in în
treaga organizare și conducere 
a vieții politice, 'economice și 
sociale a țării. Numai în acest 
fel se poate adinei și perfec
ționa continuu democrația noas
tră socialistă, numai în acest fel 
ne putem manifesta, in toate 
sferele și domeniile vieții mate
riale și spirituale, ca proprie
tari. producători si beneficiari 
ai avuției socialiste.

Desigur, toate acestea presu
pun perfecționarea si concer
tarea tuturor eforturilor de
puse în planul activității poli
tice. organizatorice și educative, 
pentru ca intr-adevăr cu toții 
să ne situăm, prin tot ceea ce 
întreprindem, la înălțimea exi
gențelor Programului ideologic 
al partidului, a principiilor și 
normelor muncii și vieții comu
niștilor. ale codului eticii și 
echității socialiste. Sint. desigur, 
exigente deosebite, dar dispu
nem de tot ceea ce este necesar 
pentru a înfăptui cu sucoes an
gajamentele asumate în fața 
partidului, a secretarului său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceausescu. întîmninind astfel, 
cu noi și tot mai importante 
succese. Conferința Națională a 
P.C.R. ' 

cloric (color). Maria Lătărcțu 
— cintăreața Gorjului. 20,55 
Tinerii — participant la ela
borarea deciziilor, in primele 
rinduri pentru infăptuirea lor. 
Reportaj. 21,10 Film în serial 
(color) : „Anna Pavlova". Co
producție U.R.S.S. — Anglia. 
Episodul 2. 21,50 Telejurnal. 

oamenilor muncii cu noutăți ale 
științei și tehnicii pe plan na
țional și mondial, popularizarea 
concursurilor profesionale or
ganizate in întreprindere și a 
cîștigătorilor acestom, precum 
și a experiențelor înaintate, 
dialoguri ad-hoc cu specialiști 
de valoare din FEPER, pe pro
bleme vizind nemijlocit pro
ducția — iată doar citeva din 
obiectivele vizate atit de emi
siunile comisiei profesionale de 
la stația de radioamplificare, 
cit și de gazeta de perete a în
treprinderii, Ia realizarea căreia 
contribuția uteciștilor este sub
stanțială.

Sorin Turbatu m-a rugat să 
amintesc si despre panoul spe
cializat’ pe probleme profesio
nale aflat în pregătirea celor 
două comisii : profesională si 
de propagandă ale comitetului 
U.T.C. Și n-ar fi rău să pome
nim și despre expoziția de la 
intrarea în întreprindere, ilus- 
trind principalele realizări ale 
acesteia. Și in organizarea ei, 
uteciștii au adus o contribuție 
neprețuită.

...Un telefon dat de tovarășa 
Alexandrina Iancu. și aflăm că 
— tot pe linie profesională ! — 
tinerii sînt principalii benefi
ciari ai superdotatei biblioteci 
tehnice din FEPER. Astfel, la 
data realizării prezentei do
cumentări, numărul fișelor se 
ridica la 740, ceea ce înseamnă 
peste jumătate din totalul oa
menilor muncii.

Dincolo însă de intensa ac
tivitate depusă de comitetul 
U.T.C. pe tărim profesional, a 
răzbătut din toate cele discu
tate participarea activă a tine
rilor din FEPER la dezvoltarea 
producției industriale, la reali
zarea unor produse de vîrf, din
tre care le amintim pe cele mai 
importante : sisteme de cule
gere a datelor, microcalcula
toare. calculatoare de birou, im
primante seriale matriciale, uni
tăți de disc si de bandă mag
netică, tastaturi etc.

Tinerețea întreprinderii tra
dusă în responsabila atitudine 
față de muncă conferă tinerilor 
din această importantă între
prindere de pe platforma indus
trială Pipera un profil incon- 
fundabil care vine să între
gească Imaginea luminoasă pe 
care o oferă tînăra generație a 
României socialiste de azi.

(Urmare din pag. I)

meșteșugăresc, care pot fi ex
puse intr-un eventual muzeu al 
viorii. Paradoxal, dar acest om 
nu este inginer in prelucrarea 
lemnului, ci inginer mecanic. 
Beneficiind de acest statut, e- 
forturile sale s-au îndreptat 
continuu spre mecanizarea pro
cesului de producție, spre conti
nua îmbunătățire a calității in
strumentelor muzicale, care a- 
cum se bucură de o largă recu
noaștere internațională. Pină in 
anul 1965 producerea instrumen
telor muzicale era nerentabilă, 
exportul limitîndu-se la citeva 
chitare. Efortul de a se mecani- 
za unele lucrări, de a înlocui 
unele materiale scumpe cu une
le mai ieftine, mai cu seamă în 
fabricarea arcușurilor și a cuti
ilor de rezonanță (fără a afecta 
calitatea acestora), permanente
le căutări pentru îmbunătățirea 
calității instrumentelor, a sono
rității și esteticii acestora, au 
făcut ca Reghinul să-și dobîn- 
dească pe bună dreptate titlul 
de „Cremona" României. In ma
gazia de produse finite, tinărul 
inginer Vasile Gliga îmi arată, 
rind pe rind. viori celebre, rea

Imagine din Filiași Foto : GH. CUCU

.«A/

Festivalul național „Cîntarea României"

PUTEREA CULTURALĂ A UNUI SAT
La Răcăciuni, în județul Ba

cău, tinerețea dă tonul. Ton 
curat al muncii șl ton al am
bițiilor menite să urce satul in 
acel loc sub soare spre care 
cine privește o face numai și nu
mai cu admirație. Sînt, intr-ade
văr, demni de admirație oame
nii de la Răcăciuni, și oamenii 
tineri, mai ales. Fac dimineața 
drumul de la gară, nu prea 
lung, pînă la șoseaua ce leagă 
Bacăul de Adjud. Cind deschid 
ușa biroului primarului, mă in- 
tîmpină o privire binevoitoa
re de om tânăr, iar cind aflu că 
e tocmai primarul comunei Ră
căciuni îmi spune simplu, ime
diat, direct : „Pină ieri am lu
crat la U.T.C.", ca și secretarul 
adjtinct cu probleme de propa
gandă, e de adăugat. Pe primul, 
pe secretar, il cheamă Gicu 
Antohi, pe adjunctul său (cu un 
nume parcă scos din Sadovea- 
nu), Nicolae Orheianu. Ne mai 
privim o dată, pe rînd, și înain
te de a pune prima întrebare 
sunînd, ca de obicei, în situații 
de acest fel, adică._o întrebare 
care anunță adevărata întreba
re a reporterului, în încăpere 
își face loc un tovarăș de la 
județ, un director care aici are 
o unitate cu ceva probleme. La 
a doua întrebare intră un lo
calnic. La a treia, sună telefo
nul. în fine, reiau întrebările 
și, cum nimeni nu mai intră, 
nimeni nu mai sună, primul 
om al comunei, secretarul co
mitetului comunal de partid 
(avînd vîrsta de 33 ani), ține să 
noteze următoarele t „Am venit 
aici să muncesc. îmi place 
la Răcăciuni. M-am mutat din 
Bacău, unde aveam locuință 
-proprietate la . bloc.. spre a . de
veni cu totul .și cu totul de-al 
locului. Ca mine, adică stabi
liți aici ,ca și cum aici s-ar fi 
născut, sînt multi. Medici, ve
terinari, economiști, profesori".

Notez cu plăcere pentru că 
simt în mărturisirea primarului 
de la Răcăciuni timbrul since
rității amicale. Parcă s-ar con
fesa, deși nu prea are timp 
căci ziua a început-o cu multe 
trebi, iar vreo citeva nu așteap
tă amînare, se cer rezolvate 
chiar astăzi. Comună mare Ră
căciuni. 79 kilometri pătrați, 
1 862 de gospodării. 5 sate : Ră
căciuni, Gîșteni, Ciucani, Fundu 
Răcăciuni, Gheorghe Doja. 
6 840 de locuitori. Un sat cu o 

lizate aici, ușoare ca un fulg, cu 
rezonanță desăvirșită. Privesc 
prin S-ul viorii și disting o eti
chetă tipărită și lipită pe spate
le interior, citesc „Luca Ion 
1987“. Marii violoniști din lume, 
dirijori și muzicieni de reputa
ție nu comandă doar o vioară 
de Reghin : ei cer un „Luca“, 
un „Precup" sau un „Ciurba", 
ca și cind ar spune un ,,Maca- 
rie“, „Radulescu", „Știrba lescu". 
Semnătura lor se identifică cu 
marca de prestigiu a fabricii. 
Tineri cum sint Nicolae Gos- 
tan, Sorin Ciurba, Mihai Oltean, 
Helmuth Lumn și alții se dove
desc de pe acum buni lutieri, 
care fără îndoială prin talentul, 
pasiunea și voința lor vor duce 
mai departe faima lutierilor ro
mâni, iși vor lăsa înscrisul acela 
pe spatele viorii, așa cum au 
făcut-o și o fac marii lutieri. Și 
acești oameni, așa cum remarca 
inginerul Nicolae Bâzgan, nu 
sînt doar simpli constructori de 
viori, căci marii lutieri trebuie 
să fie un bun constructor și un 
bun interpret. Căci îmbinarea 
fericită a acestor elemente este 
determinantă pentru formația 
unui lutier de renume. Poți fi 
constructor de viori, poți lucra 

vechime de peste 500 de ani. își 
desfășoară aici activitatea 24 
de unități economice. Te poți 
întreba imediat dacă Răcăciuni 
nu este deja un orășel, iar a- 
cest sentiment ți-1 și împărtă
șesc oamenii locului, numind 
așezarea lor un posibil viitor 
(viitor apropiat, pesemne) cen
tru agroindustrial. întreprin
derea de electrocentrale Bistrița 
are aici, intre altele, o hidro
centrală de peste 49 MW. Aflu 
despre existența unei secții de 
ignifugare și notez un șir de 
aite și alte secții ale industriei 
mici.

Un saț care pornea cu un 
sfert de veac in urmă pe calea 
cooperativizării și a moderni
zării, iar acum are cu ce se 
mindri. Cu puterea economică 
— ilustrată intii și întîi de pro
ducțiile ridicate, iar apoi de 
diversitatea aspectelor muncii 
industriale ivite aici în anii din 
urmă — și cu puterea lui cul
turală pe potrivă Răcăciuni are 
intr-adevăr cu ce se mindri, așa 
că nu poate părea nimănui în 
vreun fel inadecvată bucuria de 
a vorbi despre Răcăciuni a ce
lor care fac frumos Răcăciunii.

Am să deschid în continuare 
un nou capitol din viața așe
zării, reprezentativ și el pentru 
cele ce s-au întîmplat neintjm- 
plător într-un sat moldovenesc, 
într-un sat românesc. Un capi
tol cultural.

Lucrările de pictură naivă 
ale Salomeei Andronic, femeie 
la patruzeci de ani, care aduce 
pe pinză imagini ale satului și 
chiar ale muncii ei de fiecare 
zi n cadrul fermei vegetale a 
cooperativei agricole de pro
ducție, reprezintă chipuri „de, 
frumusețe ale satului și oame
nilor lui. Ele au trecut graniță 
județului de mai multe cri., 
ajungind la Galați. Brașov/ 
Timiș. Mă opresc asupra unuia 
dintre tablouri : în jurul unuc
șoare ca o floare (evident’ de 
floarea soarelui) sînt dispuse 
imagini simbolice din viața 
satului și a tării, sugestii ale 
unor evenimente politice esen
țiale ale actualității.

Partea de greutate a activi/ 
tății culturale îmi pare a o da 
teatrul. La Răcăciuni există' 
cîțiva animatori și cîțiva actori 
extraordinari. Am stat de vorbă 
pe îndelete cu o parte dintre, 
ei. Dan Rotaru, de pildă, este 

anumite elemente mai mult sau 
mai puțin pretențioase, ale vio
rii sau instrumentului muzical, 
dar asta nu înseamnă a fi lutier 
adevărat. Se pune in mod acut 
problema continuității acestei 
frumoase și nobile meserii, care 
trebuie să dăinuie la noi, mai 
ales pentru că avem o bună tra
diție in acest sens. Forța de 
muncă, urmașii renumiților lu
tieri de aici, este formată din 
absolvenții școlilor profesionale 
de prelucrarea și industrializa
rea lemnului. Acești tineri-vor 
lucra în atelierele secției de in
strumente muzicale pentru rea
lizarea unor operații, a unor 
părți dintr-un instrument, dar 
nu se poate ști dacă ei vor a- 
junge lutieri adevărați. Califi
carea lor ca lutieri nu comportă 
probleme deosebite și insolubile. 
Ar fi poate pentru început sufi
cient ca in respectivele școli să 
se predea muzica, să fie învăța
tă folosirea calificată a instru
mentelor, să poată judeca și a- 
precia produsul muncii lor de 
pe poziția unui artist căruia ii 
este destinat instrumentul. La 
fel cum ar fi necesar ca la li
ceele de muzică să se selecțio
neze tineri dornici de a deveni 

un recitator cu palmares bogat, 
A vrut să facă „operatoria" dar 
a trecut, aici, la Răcăciuni. la 
actorie. Din 1981 prezența lui 
pe scenele „Cîntării României" 
este mereu apreciată. Stăm de 
vorbă și e destul să-mi dau 
seama de ce regizorul Danu 
Romeo, profesor de matematici 
și principal animator al echipei 
de teatru, e foarte mîndru de 
echipa sa și de actorii din com
ponență. Profesorul a făcut 
teatru din studenție, la Bacău, 
apoi, de la repartiție, in Ră- 

, căciuni, unde, îmi spune cu un 
ton sigur, „se poate face teatru 
foarte bun". Nu e o exagerare, 
nu e nici infatuare. E adevărul 
simplu rostit simplu.

Am făcut o plimbare de-a 
lungul satului și a împrejurimi
lor cu mașina profesorului Se
bastian Manea, o Dacie dîrză 
care se apropie de 400 de mii 
de kilometri parcurși cu un 
conducător auto profesor de 
sport, amator de călătorii (ex
pediția „Tornada" a înregistrat 
7 turnee). Sebastian Manea, 
despre care este aici vorba, 
conduce cenaclul literar-artistic 
„Tineri ai acestui pămînt". în 
timpul liber face sculptură și 
tot în timpul liber a absolvit 
secția de canto a Scolii popu
lare de artă din Bacău. Preo
cupare pentru continua perfec
ționare artistică, conștiință a 
unor îndatoriri firești. Iau sea
ma la toate acestea ca la niște 
realități obișnuite, intrate în 
normalitatea vieții unul sat.

N-am uitat de surpriza anun
țată. E timpul să o deconspir. 
Am lăsat-o la urmă pentru că 
așa au procedat și gazdele re
porterului. Secretarul adjunct 
m-a purtat printre cîteva rîn- 
duri de blocuri (Răcăciuni spu
neam că e aproape un oraș) 
ca să-mi arate o clădire nou 
nouță, cu un nivel, noua clă- 

'clire a căminului cultural. Do
tările sint remarcabile. îmi 

-spusese primarul la un moment 
dat : „Foarte curind vom putea 
primi la Răcăciuni și turnee ale 

„Teatrului Național din Bucu- 
■ rești". N-am putut să văd sce
na, însă am înțeles că se poate 
juca pe ea orice spectacol, de 
orice fel de anvergură.

Acesta este Răcăciuni. Un 
, sat la puterea marilor fapte.

IOAN LAZAR

lutieri și constructori de instru
mente muzicale. Pentru că ar fi 
o pierdere ireparabilă să nu 
mai avem lutieri. vestiți, să nu 
fie continuată la alte cote, su
perioare, tradiția construcției de 
viori. Ar fi în ciștigul nostru, al 
tuturor, să se înființeze o școală 
de lutieri în orașul Reghin sau 
secții de lutieri în cadrul școli
lor profesionale de prelucrare a 
lemnului. Continuarea la alte 
cote, mai înalte, a tradiției ro
mânești impune ca investiția din 
apropierea secției de instrumen
te muzicale din cadrul l.P.L. 
Reghin începută cu ani in urmă 
să fie definitivată și dată in 
funcțiune, pentru că se resimte 
nevota acută, in primul rind, a 
unei săli acustice unde să fie 
„probate" instrumentele muzica
le înainte de a lua calea benefi
ciarului.

Toate succesele dobindite de 
constructorii de instrumente 
muzicale de la Reghin, bunul 
renume ciștigat în țară și peste 
hotare ne fac nu mimai să 
sperăm, dar să fim convinși că 
Reghinul trebuie și va rămâne 
fără îndoială în continuare una 
din marile școli de lutieri din 
Europa și din lume.

„Era nucleară a creat un con
text nou care ne obligă la o 
asemenea schimbare. Așa cum a 
subliniat în repetate rînduri 
președintele României, tovară
șul Nicolae Ceaușescu, astăzi a 
devenit imperios necesar; să se 
renunțe la utilizarea saii ame
nințarea cu forța in relațiile 
internaționale. în rezolvarea u- 
nor stări conflictuale".

Așa își începe Ionită Olteanu 
noua și incitanta sa carte „Spe
ranța în om" apărută la Editu
ra politi-că. în fapt, avem de a 
face cu o meditație gravă și 
responsabilă, cu un eseu politic 
de calitate, sobrietate și rigoare 
care își propune să abordeze 
deschis și argumentat efectele 
„șocului atomic", ale „erei nu
cleare" deci, răspunderile Ce ne 
revin, fiecăruia și tuturor, in 
combaterea si prevenirea unei 
noi conflagrații în care nu vor 
exista nici învingători, nici în
vinși. Forța atomului este, așa
dar. în asemenea perspectivă, 
de examinat si evaluat numai și 
numai prin prisma construirii 
unei lumi mai bune și mai 
drepte si nicidecum sub spec
trul amenințării nucleare. Să îi 
dăm din nou cuvîntul autorului: 
„Fiecare epocă din istoria ci
vilizației umane a fost.domina
tă de ideile și eroii săi. Trebuie 
oare astăzi să ne lăsăm, in chip 
fatal, dominați de aceavă teri
bilă forță ? Multe din genera
țiile ce trăiesc în prezent s-au 
născut și vor muri sub semnul 
forței nucleare. Dar în nici un 
caz ele nu trebuie să devină 
victime ale acestei forțe dezlăn
țuite de om. Problema este dacă 
omul se va dovedi capabil s-o 
domine sau dacă se va lăsa do
minat de ea".

în fapt, întreprinderea amo
rului vizează clarificarea unor 
concepte ce țin de o Idee de 
fond, cardinală, a strategiei par
tidului si statului nostru, a gin- 
dirii și acțiunii tovarășului 
Nicolae Ceaușescu și anume e- 
laborarea și promovarea unei 
noi politici a păcii, a unei poli
tici care să respecte umanitatea 
și să-i salvgardeze dreptul său 
fundamental — dreptul la viață.

In acest sens, Ioniță Olteanu 
încearcă în noua sa carte un 
demers care se intenționează a 
fi o demonstrație inclusă în 
fapte asupra necesității și posi
bilității de a face să trium
fe cauza păcii și a omeniei. Nu 
întîmplător, de pildă, prefața 
lucrării la care ne referim-, se 
numește „in memoriam și ’pro 
memoria". De altfel.... autorul 
precizează aici unul dintre, cele 
mai semnificative fenomene pa
radoxale ale timpului nostru. 
După acel tragic 6 august 1945, 
cînd Hiroshima a devenit sim
bolul a ceea ce acum se' numeș
te „iadul creat pe pămînt' -..do 
mintea și mina omului", în a-’ 
cest timp, numit încă numai 
printr-o euforie timp de pace, 
armele nucleare s-au înmulțit, 
au devenit tot mai sofisticate și 
mai devastatoare, adueîndu-ne 
în pragul „iernii nucleare". Pen
tru a conchide : „Am ajuns să 
trăim într-o lume în care ar
mele creează o teribilă teamă, 
iar teama creează teribile ar
me".

Iată de ce Ioniță Olteanu. si
tuează ca premisă a demersului 
său următoarea situație de al
ternativă : „Civilizația umană a 
ajuns în punctul în care are de 
făcut o alegere fundamentală : 
distrugerea sau continuarea căii 
spre progres".

întru aceste, el nu ezită să
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tăm, unitate economică relativ 
mică, impresionează prin altfel 
de dimensiuni : dimensiunile 
faptelor de muncă ale tinerilor 
ei, ale întregului colectiv de 
aici,'fapte care se înscriu con
stant pe coordonatele angajării 
și dăruirii. Datele pe care șeful 
secției, inginerul Dumitru Pro
dan, ni le pune Ia dispoziție 
sînt cît se poate de edificatoa
re în acest sens'. Pe primele 5 
luni ale acestui an, lă SIL. 
Șendreni producția marfă a fost 
realizată în proporție de 102.5 
la sută. La export, realizările 
indică o cifră de 110 la sută. La 
producția fizică s-au obținut pe 
sortimente depășiri ale planu
lui variind între 8 și 12 pro
cente. în ce privește productivi
tatea muncii, rezultatele sint la 
fel de frumoase. în dreptul a- 
cestui indicator fiind înscrisă o 
realizare de 104 Ia sută. Con- 
semnînd aceste succese în pro
ducție, pe drept cuvînt remar
cabile, întrebăm in mod firesc 
cum s-a ajuns la ele, dacă exis
tă vreun secret, al obținerii și, 
mai ales, al permanentizării lor.

— Singurul secret, ne răspun
de Dumitru Prodan, e munca, 
munca bine organizată. Deși 
cu vechi state de funcțiune, am 
fi nedrepți dacă n-am spune că 
îndeletnicirile legate de lemn 
au cunoscut și ele, în ultimii, 
ani, o transformare radicală. Au 
pătruns, in altă Ordine de idei, 
și în perimetrul nostru de ac
tivitate semnele modernizării, 
ele explicînd, pe fondul unei 
munci de calitate, desigur, atin
gerea unor înalte ritmuri pro
ductive. în ultimă instanță, a- 
cesta est4 și rostul măsurilor 
de modernizare. în unitatea 
noastră, cel puțin, s-a adeverit 
acest lucru din plin. Tot ceea 
ce s-a întreprins și se între
prinde pe linia înnoirilor de 
ordin tehnic și tehnologic s-a 
repercutat și se repercutează 
benefic asupra producției, im- 
bunătățindu-i și grăbindu-i, tot
odată, mersul.

Solicităm, pentru argumenta
rea concretă a celor spuse, cite
va exemple. Dumitru Prodan ni 
le prezintă nu din hîrtii, ci in- 

definească într-un amplu capi
tol problemele globale ce vi
zează cauzele și. eventualele 
resurse ale războaielor, ale con
fruntărilor care ajung să dege
nereze in această fază paroxis
tică. Sînt luate în calcul inclu
siv problemele globale ale uma
nității care, nesoluționate fiind, 
pot duce la o asemenea stare 
conflictuală, dar și neîmplinirlle 
disciplinelor umane rămase, 
uneori. într-un stadiu de sim
plă expectativă și nu de me
morie activă, novatoare, anga
jată.

Căutind să definească noile 
paradigme întru edificarea unei 
lumi mai bune și mai drepte, 
„de mai mare armonie", cum tn 
spirit kantian se exprimă au
torul. el arată legătura care 
există între gnoseologic, axiolo
gic și praxiologic, așa incit să 
se ajungă la ceea ce tot el nu
mește a fi calea „prin dialog 
spre adevăr". în această ordine 
de demonstrație ne-am permite 
să cităm un elocvent și repre
zentativ paragraf : „Cind ne 
referim la „speranța în om", in 
mod implicit vorbim în termenii 
gîndirii și acțiunii prospective, 
care presupun in fapt înțelege
re, angajare, opțiune și respon
sabilitate umană. Demersul im
plică concomitent o cit mai de
plină cunoaștere și realizare de 
sine, ținînd seama că existența 
nu este numai una naturală, o 
obiectivitate Pură â lumii. ci 
una ce cuprinde și raporturile 
intime, formative, cu conștiin
ța, cu spirit uman, cu care se 
află în raport de interdependen
tă și interschimbare. Lucian 
Blaga observa că suprema dem
nitate a omului se realizează 
prin depășirea adaptării biolo
gice. la mediu, printr-o continuă 
desțelenire a cimpului existen
țial și instituirea unui nou mod 
de a fi".

Respectînd logica demonstra
ției, Ionită Olteanu va insera 
în cartea sa și o seamă de 
„Dialoguri despre pace", rea
lizate cu (îi citez în ordine) Ion 
Ursu. Alexandr Prohorov, Mir
cea Malița, Qin Linzheng, Willis 
Harman, Rajni Kothari. Jan 
Danecki, Bart Van Steenbergen, 
Rodrigo Carazo, Daniela Huso. 
Rolf Homan, Dumitru Ghise. Nu 
vom retine un citat • sau altul, 
vom sublinia insă că si In a- 
ceastă incursiune se confirmă 
largul oonsens pe care politica 
de pace a României socialiste, a 
președintelui său, tovarășul 
Nicolae Ceausescu, l-a dobindit 
și și-l consolidează permanent

Spuneam lă începutul acestor 
.consemnări că avem de-a face 
cu o carte exactă și sobră asu
pra â Ceea oe s-ar putea numi 
furiSamentarea și promovarea 
unei- adevărate „culturi a păcii". 
Cultură care se adresează uma
nității dar, țnai cu seamă, tine
retului.

Acum, cind nu este prea țir- 
ziu. educația prin pace și pen
tru pace poate și trebuie să de
vină un factor esențial în afir
marea, și promovarea unui nou 
tip de umanism.

Incitantă și stimulatoare, car
tea lui Ioniță Olteanu este o 
pledoarie convingătoare și con
secventă pentru ceea ce va tre
bui din ce în ce mai mult să 
numim și să milităm a fi cul
tura păcii, cultură a omului în
suși.

ȘERBAN CIONOF

vitîndu-ne chiar la fața locului. 
Iată, din depozitul de bușteni 
pină la hala de gatere s-au 
montat transportoare eu lanț. 
Deci, o- operațiune care altăda
tă presupunea considerabile e- 
forturi fizice, se realizează acum 
mecanic. A fost, rezolvată, in 
același timp, problema evacuă
rii și recepției cherestelei. Cum? 
Tot mecanic, prin montarea 
unor transportoare cu benzi.

Dacă înainte la SIL Șendreni, 
transportul ințerfazie se făcea 
prin intermediul unor platfor
me acționate manual, acum el 
e asigurat de transportoare cu 
role libere. Toate aceste lucrări 
de înnoire tehnologică au fost 
executate, ni se spune, de oa
menii din cadrul sectorului de 
întreținere al secției. Utilajele 
necesare au fost furnizate, prin 
redistribuire de la unitățile care 
nu le foloseau, de către între
prindere. Specialiștii din Șen
dreni n-au făcut decît să le a- 
dapteze. Așadar, în afară de 
efort și dăruire, n-au intrat în 
calcul alte investiții. „Pentru 
etapa următoare, ne informează 
în continuare Dumitru Prodan, 
avem în vedere extinderea la 
toate nivelurile procesului pro
ductiv a transportului cu role 
libere".

încă o dovadă a spiritului 
gospodăresc pe care îl au fo
restierii șendreneni, o constituie 
faptul că resturile rămase în 
urma prelucrării lemnului sînt 
valorificate la maximum, altfel 
zis, reperele care, la prima ve
dere, par inutilizabile, sint In
corporate in structura unor ele
mente de mai mari dimensiuni, 
astfel incit să nu se piardă ni
mic, ci, dimpotrivă, totul să se 
câștige, și, maj ales, toți să ciș- 
tige, adică unitatea, și, deopo
trivă cu ea, harnicii și pricepu- 
ții ei muncitori. Că se numesc 
Vasile Duluță, Emil Botezatu, 
Toader Toderiță, Elena Bura- 
da, Mihai Cojocaru sau altfel, 
ei, acești oameni, se călăuzesc, 
zi de zi, după adevărurile că, 
oricît ar fi de mică unitatea in 
care lucrezi, ea poate fi mate 
atunci cînd sînt mari ambițiile 
colectivului ei și, pe potriva a- 
cestora, rezultatele.



Contribuția constructivă a României 
la soluționarea echitabilă a marilor 

probleme ale contemporaneității

EVIDENȚIATĂ ÎN RELATĂRI ȘI COMENTARII 
ALE PRESEI DE PESTE HOTARE

Politica externă a României socialiste, promovată cu neabă
tută fermitate și consecvență, sub îndrumarea nemijlocită a 
tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Parti
dului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste 
România, continuă să rețină atenția mijloacelor de informare 
în masă de peste hotare. In articole apărute în paginile pre
sei, in comentarii difuzate de posturile de radio și televiziune 
sînt reflectate pozițiile românești privind soluționarea echitabilă 
a marilor probleme ale epocii contemporane, punîndu-se cu 
deosebire în evidență valențele politicii de aialog și cooperare, 
căreia președintele Nicolae Ceaușescu i-a conferit dimensiuni 
noi, politică pusă in slujba intereselor vitale ale poporului 
român, ale tuturor popoarelor, care servește cauzei păcii și 
progresului în întreaga lume.

Un loc important in corespondențele agențiilor de presă, în 
paginile ziarelor și revistelor din diferite țări il ocupă poziția 
românească privind soluționarea neintirziată a conflictului din 
Orientul Mijlociu.

Activitate fermă
In sprijinul soluționării 

pe calea negocierilor 
a situațiilor conflictuale
Relatînd despre convorbiri

le desfășurate la București 
intre tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și tovarășul Yasser 
Arafat, președintele Comite
tului Executiv al Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei, 
revista' de limbă arabă 
„PALESTINE AL THAUWRA" 
relevă că s-a realizat, cu azest 
prilej, un larg schimb de pă
reri privind ultimele evoluții 
ale situației din Orientul 
Mijlociu, ca și pe plan mon
dial. Accentul — arată revis
ta — a fost pus pe „sublinie
rea eforturilor întreprinse 
pentru organizarea unei con
ferințe internaționale de pace 
in Orientul Mijlociu, sub egi
da O.N.U., cu participarea 
celor cinci state membre per
manente în Consiliul de Secu
ritate a tuturor părților inte
resate inclusiv a O.E.P., re
prezentantul unic și legitim 
al poporului palestinian".

In mod deosebit este scos 
în evidență faptul ză pre
ședintele României a exprimat 
hotărirea țării noastre de a 
continua să sprijine lupta po
porului palestinian, sub con
ducerea O.E.P., pentru liber
tate și independență, pentru 
înfăptuirea drepturilor sale 
inalienabile.

Agenția T.A.S.S. reliefează, 
de asemenea, că în cadrul 
convorbirilor de Ia București 
cei doi conducători s-au pro
nunțat pentru soluționarea 
justă a problemelor din Orien
tul Mijlociu, pentru instaura
rea unei păci globale, traini
ce și drepte în această regiu
ne, pe baza retragerii Israe
lului din teritoriile arabe ocu
pate. A fost relevată necesi
tatea soluționării problemei 
poporului palestinian prin re
cunoașterea dreptului său la 
autodeterminare, la zrearea 
unui stat palestinian propriu, 
independent, a asigurării in
tegrității teritoriale, suvera
nității și securității tuturor 
statelor din zonă. A fost sub
liniată. de asemenea, necesi
tatea convocării unei confe
rințe internaționale privind 
Orientul Mijlociu, sub auspi
ciile O.N.U. Cei doi conducă
tori au relevat importanța 
întăririi colaborării și solida
rității popoarelor arabe, a 
consolidării unității poporului 
palestinian și a forțelor sale 
naționale in cadrul O.E.P.

Examinind situația interna
țională actuală, președintele 
Nicolae Ceaușescu și președin
tele Yasser Arafat „au relie
fat că problema fundamenta
lă a epocii noastre o consti
tuie oprirea cursei înarmări
lor și trecerea la dezarmare, 
apărarea dreptului fundamen
tal al popoarelor la viață" — 
menționează T.A.S.S.

La rîndul său, agenția ku- 
weitiană KUNA se referă pe 
larg la conținutul convorbiri
lor din capitala țării noastre, 
evidențiind preocuparea con
stantă a României, a tovară
șului Nicolae Ceaușescu pen
tru soluționarea negociată a 
situației din Orientul Mijlo
ciu. Președintele Nicolae 
Ceaușescu și președintele 
Yasser Arafat — arată agen
ția — s-au pronunțat ferm 
pentru reglementarea echita
bilă a problemelor din Orien
tul Mijlociu, pentru instaura
rea unei păci globale, trainice 
și juste in această regiune, pe 
baza retragerii Israelului din 
teritoriile arabe ocupate, a 
rezolvării problemei poporu
lui palestinian prin recunoaș
terea dreptului său la autode
terminare — inclusiv la crea
rea unui stat palestinian pro
priu, independent —, a asigu
rării integrității, suveranității 
și securității tuturor statelor 
din zonă. în vederea realiză
rii acestor obiective, cei doi 
conducători consideră necesa
ră organizarea unei conferințe 
internaționale, sub auspiciile 
Organizației Națiunilor Unite, 
la care să participe toate părți
le interesate — inclusiv O.E.P., 

ca reprezentant unic și legi
tim al poporului palestinian 
—, precum și membrii perma
nent ai Consiliului de Secu
ritate. în atest sens, s-a rele
vat necesitatea constituirii 
unui comitet pregătitor din 
care să facă parte, de aseme
nea, statele arabe interesate, 
O.E.P. și Israelul, precum și 
membrii permanent ai Consi
liului de Securitate.

Aceleași idei sînt reflectate 
de agenția TANIUG care, în 
comentariul transmis pe aceas
tă temă, menționează între 
altele : Președintele Nicolae 
Ceaușescu și președintele Co
mitetului Executiv al O.E.P.. 
Yasser Arafat, au convenit că 
la baza conferinței internațio
nale de pace in Orientul Mij
lociu trebuie să stea toate re
zoluțiile O.N.U. privind pro
blema palestiniană și a Orien
tului Mijlociu, inclusiv rezolu
ția 242.

Promovare neabătută a 
cauzei păcii internaționale, 

a edificării unor noi 
raporturi interstatale

în articole consacrate evi
dențierii activității diploma
tice desfășurate la București 
este subliniat faptul că întîl- 
nirile și convorbirile tovară
șului Nicolae Ceaușescu cu 
diferiți oameni politici și de 
stat se înscriu în cadrul poli
ticii externe românești de 
promovare neabătută a cau
zei păcii internaționale, a 
edificării unui nou sistem de 
raporturi interstatale, bazate 
pe egalitate, echitate și respect 
reciproc. „In actualele condi
ții internaționale, deosebit de 
grave și complexe, se impune 
ca toate popoarele să acțio
neze cu hotărîre pentru opri
rea cursei înarmărilor și tre
cerea la măsuri efective de 
dezarmare. în primul rînd de 
dezarmare nucleară. pentru 
realizarea unei păci trainice 
pe planeta noastră — s-a 
subliniat în cursul primirii de 
către Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
a lui Ashagre Yegletu și Em- 
bibel Ayele. secretari ai C.C. 
al Partidului Muncitoresc din 
Etiopia", relatează agenția 
T.A.S.S. Se menționează, de 
asemenea, că „secretarul ge
neral al Partidului Comunist 
Român s-a pronunțat pentru 
rezolvarea pe cale politică, 
prin tratative a problemelor 
dintre Etiopia și Somalia, 
pentru soluționarea pașnică a 
situației din Orientul Mijlo
ciu. precum și a conflictului 
dintre Iran și Irak".

In timpul convorbirii — 
evidențiază agenția — a fost 
subliniată necesitatea elimină
rii forței și amenințării cu 
forța din relațiile internațio
nale, a soluționării tuturor 
stărilor conflictuale dintre sta
te prin mijloace pașnice, a 
lichidării subdezvoltării și 
făuririi unei noi ordini econo
mice mondiale, care să asigu
re progresul mai rapid al 
tuturor statelor, și îndeosebi 
al țărilor in curs de dezvol
tare. Totodată, este relevat ca 
element constant, fundamental 
al politicii externe românești 
reafirmarea solidarității cu 
lupta popoarelor africane îm
potriva politicii rasiste,’ de 
apartheid.’ precum și sprijinul 
activ față de lupta poporului 
namibian sub conducerea 
S.W.A.P.O., pentru dobin- 
direa independenței naționale.

Dinamism și rezultate 
rodnice in dezvoltarea 

relațiilor de bună 
vecinătate

Referindu-se la politica di
namică, de largă colaborare a 
României cu toate țările so
cialiste, presa bulgară publică 
o suită de articole care se re
feră la intensificarea și extin

derea relațiilor de cooperare 
dintre cele două țări vecine șl 
prietene. „Buna vecinătate — 
scrie „OTECESTVEN FRONT" 
— constituie un imperativ al 
epocii noastre și, dacă este 
necesar să dăm exemple, pu
tem ș-o ilustrăm prin relațiile 
apropiate, prietenești, cu un 
conținut concret dintre Repu
blica Populară Bulgaria și Re
publica Socialistă România. 
Prietenia și colaborarea din
tre țările și popoarele noas
tre se dezvoltă in spiritul tra
dițiilor rodnice stabilite de 
decenii de conducătorii noștri 
de partid și de stat, tovarășii 
Todor Jivkov și Nicolae 
Ceaușescu. Este un dialog 
creator și constructiv care 
determină climatul cald de 
prietenie in relațiile noastre 
de bună vecinătate".

Cotidianul relevă că. in anii 
socialismului, prietenia tradi
țională și ajutorul reciproc 
s-au consolidat și au dobindit 
o nouă calitate. Inspirate și 
conduse de obiectivele și sar
cinile construcției socialiste, 
unite prin aspirații și idealuri 
comune, sub conducerea parti
delor comuniste, Bulgaria și 
România, cu fiecare zi care 
trece, își îmbogățesc colabo
rarea în domeniile politic, 
economic, cultural și în cel 
tehnico-științific. construind 
punți stabile ale prieteniei, 
arată ziarul. t

Bulgaria și România — se 
menționează în încheiere — 
împreună cu celelalte țări so
cialiste, cu forțele antiimpe- 
rialiste. progresiste, se află 
în fruntea luptei pentru pace, 
destindere și colaborare în 
Balcani, în Europa și în lume.

Puține țări în lume — rele
vă la rîndul său „NARODNA 
ARMIA" — întrețin un dialog 
reciproc atît de intens ca Bul
garia și România. „Exemplul 
pentru un astfel de dialoq îl 
dau conducătorii celor două 
partide și țări, tovarășii Todor 
Jivkov și Nicolae Ceaușescu, 
care urmăresc în mod perma
nent pulsul colaborării bilate
rale, găsesc idei noi și între
prind pași practici pentru ca 
această cooperare să fie tot 
mai bogată, tot mai rodnică și 
de perspectivă".

Schimbul de păreri ce se 
desfășoară în unele probleme 
internaționale actuale — scrie, 
de asemenea, „ZEMEDELSKO 
ZNAME" — permite confir
marea pozițiilor principiale 
ale Bulgariei și României pri
vind cele mai importante pro
bleme ale contemporaneității.

Tradiții glorioase, 
o istorie marcată 

de neostoita năzuință de 
independență și neatîrnare

Revista „COLUMNA", edi
tată la Roma, publică un gru
paj de materiale referitoare 
la formarea poporului român, 
permanenta lui continuitate în 
vatra străbună, neostoita nă
zuință de independentă și 
neatîrnare care-i marchează, 
prin secole, zbuciumata-i is
torie. Unul dintre articole. 
Intitulat „2 500 de ani de 1® 
prima atestare scrisă a exis
tentei poporului geto-dac" 
evidențiază tradițiile glorioase 
de luptă ale dacilor — arătîn- 
du-se, cu ample citate din 
opera unor istorici unanim 
acceptați, că acestea au fost 
recunoscute încă de Herodot 
— nivelul de civilizație pe 
care au reușit să-l atingă, 
„contopirea dintre ei si romani 
fiind atit de strinsă încît a re
zistat timp de secole în fata 
forțelor externe ostile". •

Intr-un alt articol se men
ționează că pe pămîntul stră
moșesc al dacilor au trăit po
porul daco-roman si apoi po
porul român, „au trăit bărba
ții și femeile ce. în negura 
vremurilor, au păstrat mereu 
vie flacăra latinității", făcînd 
să dăinuie „mindria Ylacilor 
care. învinși de romani, nu au 
fost nimiciți, ci -alipiți- Ro
mei și Imperiului". „Limba, 
tradițiile și obiceiurile, pro
verbele și colindele dovedesc 
descendenta românilor din 
daco-romani prin ani. decenii 
și secole". Se subliniază, ape- 
lîndu-se la elocvente / argu
mente istorice, că „sfîrșitul 
războiului cu Roma nu a în
semnat și sfîrșitul dacilor, 
conviețuirea dintre ei și ro
mani determinînd formarea 
poporului român", ce „a păs
trat și dus mai departe limba 
latină, tradiții antice care-1 
deosebesc astăzi de popoarele 
ce au hotare comune cu 
România". Articolul se încheie 
cu un adevărat „imn de oma
giu și slavă" adus poporului 
nostru, menționindu-se : A- 
cesta „a dat patriei eroi, oa
meni care pentrti patrie au 
îndurat totul, au cutezat totul, 
păstrînd tradițiile care-i fac 
pe români să fie români. Tră
iască România !“

(Agerpres)

0 hotărîre ce contravine 
intereselor dezvoltării 

relațiilor româno-americane
Agenția română de presă — 

Agerpres este împuternicită să 
declare următoarele :

Opinia . publică din România 
a luat cunoștință cu surprindere 
și indignare de hotărirea Sena
tului Statelor Unite ale Ame
rica care a votat zilele acestea 
— cu 49 voturi pentru și 44 
împotrivă — un proiect de a- 
mendament privind suspenda
rea pe timp de 6 luni a clauzei 
națiunii celei mai favorizate 
acordate României.

Această hotărîre nu este în 
spiritul bunelor relații dintre 
cele două țări și popoare, este 
în totală discordanță cu intere
sele celor două țări, cu preve
derile G.A.T.T., cu normele re
lațiilor dintre state. Guvernul 
român apreciază că acest a- 
mendament este în totală con
tradicție cu Acordul comercial 
româno-american, care prevede 
acordarea reciprocă a clauzei 
națiunii celei mai favorizate, pe 
baza principiilor deplinei ega
lități, respectării independenței 
și neamestecului in treburile 
interne — principii pe care 
România le promovează consec
vent în relațiile sale cu toate 
țările lumii.

Ceea ce surprinde este faptul 
că unii senatori americani au 
folosit prilejul dezbaterilor din 
Senat pentru a aduce calomnii, 
a denatura și denigra munca 
și realizările poporului român, 
politica României de dezvoltare 
economico-socială. de pace și 
colaborare cu toate țările lumii. 
Aceasta constituie un amestec 
inadmisibil în treburile interne 
ale României, o încălcare a 
normelor de respect reciproc

ORIENTUL MIJLOCIU
BEIRUT 28 (Agerpres). — In 

așa-zisa „zonă de securitate" 
instituită unilateral de Israel în 
sudul Libanului, trupele de 
ocupație au blocat duminică 
căile de acces spre localitățile 
Kfar-Yuba și Ibn-Saki și au 
procedat la percheziții, intero
gatorii și arestări în rîndul 
populației. Cu toate protestele 
reprezentanților Forței Interi
mare O.N.U. din Liban 
(UNIFIL), soldații israelieni au 
continuat acțiunile de intimida
re a locuitorilor din regiune, 
menționează agențiile de presă.

Presa libaneză informează, de 
asemenea, că artileria israeliană 
a bombardat numeroase locali
tăți situate la nord de ..zona 
de securitate" provocînd pagu
be materiale satelor Sarbin. 
J’baa, Arab-Salim și altele. Se 
relevă, totodată, că nave mili
tare israeliene au pătruns în 
rada portului Saida, din sudul 
Libanului, deschizînd focul 
asupra unor vase libaneze.

NEW YORK 28 (Agerpres) — 
Participanții la simpozionul or
ganizațiilor neguvernamentale 
din America de Nord consacrat 
problemei palestiniene, ale că
rui lucrări s-au desfășurat la 
New York, au adoptat textul 
unei declarații în care se men
ționează că instaurarea unei 
păci durabile în Orientul Mij
lociu nu se poate realiza fără 
respectarea drepturilor legitime 
ale poporului palestinian. Do
cumentul subliniază, de aseme
nea. că pentru reglementarea 
situației din zonă se impune 
convocarea unei conferințe in
ternaționale de pace, cu parti
ciparea tuturor părților intere
sate, inclusiv a Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei, 
unicul reprezentant legitim al 
poporului palestinian.

încheierea reuniunii miniștrilor petrolului 

din țările
VIENA 28 (Agerpres). — La 

Viena au luat sfîrșit lucrările 
reuniunii miniștrilor petrolului 
din statele membre ale Organi
zației Țărilor Exportatoare de 
Petrol (O.P.E.C.). După cum 
transmit agențiile KUNA și 
China Nouă, participanții au 
convenit sporirea cotei zilnice 
de extracție pe ansamblul 
O.P.E.C. de la 15,8 la 16.6 mi
lioane barili. începînd cu 1 iu
lie. pînă la sfîrșitul anului 
1987.

Intr-un comunicat dat publi
cității la încheierea dezbateri-

PE SCURT
• SECRETARUL GENERAL 

AL C.C. AL P.C.U.S., Mihail 
Gorbaciov. s-a întilnit. la Mos
cova cu Robert Mugabe, pre
ședinte al Partidului Uniunea 
Națională Africană Zimbabwe, 
Frontul Patriotic, prim-minis- 
tru al Republicii Zimbabwe. Au 
fost abordate aspecte ale rela
țiilor bilaterale, ale vieții in-4 
ternaționale.

Plenara C.C. al P.C. Italian
La Roma s-au încheiat lucră

rile plenarei C.C. al P.C. Ita
lian, consacrată analizării si
tuației interne și a unor pro
bleme privind activitatea parti
dului. In rezoluția adoptată se 
arată că participanții au apro
bat propunerile politice conți
nute în raportul prezentat de 
secretarul general al C.C. al 
P.C.I., Alessandro Natta, lan- 
sîndu-se. către secțiile, federa
țiile și comitetele regionale ale 
partidului apelul de a menține 
un strîns contact cu păturile 
largi ale opiniei publice italie
ne. Totodată, în cadrul plenarei, 
Achille Occhetto a fost ales în 
funcția de vicesecretar unic al 
P.C.I.

• TREI SOLDAȚI au fost 
răniți ușor într-un atac cu mor- 
tiere asupra unei cazărmi din 

care trebuie să existe in rela
țiile dintre state.

Guvernul român consideră că 
relațiile între toate statele, in
diferent de mărime și orinduire 
socială, trebuie să se bazeze pe 
respectarea fermă a principiilor 
egalității in drepturi, indepen
denței și suveranității naționale, 
pe neamestecul in treburile in
terne și avantajul reciproc. Con
secvent acestor principii, 
poporul român nu poate per
mite nici un fel de amestec în 
treburile sale interne, indife
rent din partea cui ar veni. 
România respinge cu hotărîre 
orice fel de imixtiune în tre
burile poporului român, orice 
presiuni și condiționări privind 
relațiile sale cu alte state.

Clauza națiunii celei mai ’fa
vorizate este reciprocă și ea 
trebuie să servească relațiilor 
economice dintre cele două 
țări. întreaga răspundere pen
tru consecințele hotăririi adop
tate de Senatul american pentru 
diminuarea relațiilor economice 
dintre România și S.U.A. va 
reveni acelora care au adoptat 
această hotărîre.

In ceea ce o privește, Româ
nia va acționa și în viitor cu 
consecvență pentru o largă co
laborare internațională, pe baza 
principiilor deplinei egalități în 
drepturi, respectării indepen
denței și suveranității națio
nale, neamestecului în . trebu
rile interne și avantajului re
ciproc. în spiritul acestor prin
cipii, România va dezvolta con
tinuu relațiile sale cu toate 
statele lumii, inclusiv cu S.U.A., 
considerînd că aceasta este în 
interesul tuturor popoarelor, al 
cauzei destinderii. Colaborării 
și păcii în lume.

Declarația sprijină propunerea 
de a se crea. în cadrul Con
siliului de Securitate al Na
țiunilor Unite, a unui comitet 
pregătitor pentru convocarea 
acestei conferințe.

Formarea de cadre naționale reprezintă pentru țările în curs de 
dezvoltare un obiectiv prioritar, acordîndu-i-se o atenție deosebită. 
In imagine, un student de la Institutul algerian de telecomunicații 

în timpul unei ore de laborator

HAVANA: Consfătuire de lucru 
pe probleme economice

HAVANA 28 (Agerpres). — 
La Havana a avut loc o con
sfătuire de lucru pe probleme 
economice, în cursul căreia au 
fost analizate aspecte privind

O.P.E.C.
lor se menționează că s-a ho- 
tărît. de asemenea, ca prețul 
de vînzare practicat de O.P.E.C. 
pe piața mondială să fie de 18 
dolari barilul.

O.P.E.C. va crea un comitet 
alcătuit din cinci membri, care 
să supravegheze evoluția prețu
rilor petrolului și să convoace 
o reuniune de urgență, in cazul 
în care ar interveni schimbări 
semnificative pe piața mondială 
a acestei materii prime.

Următoarea intîlnire ministe
rială a organizației va avea loc 
tot la Viena, la 9 decembrie, 
arată comunicatul. ' .

Belfast. Acesta este cel mai 
recent atentat dintr-o serie de 
șase produse în decurs de o 
săptămînă in capitala Irlandei 
de Nord și în care și-au pier
dut viața patru persoane.

„Locuințe pentru 
cei fără adăpost"

La sediul din New York 
al Națiunilor Unite s-a des
chis expoziția de fotografii 
„Locuințe pentru cei fără 
adăpost". Manifestarea face 
parte din seria de acțiuni ne 
care UNESCO (Organizația 
Națiunilor Unite pentru E- 
ducatie. Știintă si Cultură)' 
le va organiza în 1987. pro
clamat de O.N.U. An inter
national al locuințelor pen
tru cei fără adăpost.

Expoziția cuprinde 50 de 
imagini sugestive pentru si
tuația persoanelor — circa 
100 milioane in întreaga lu
me — nevoite să-și petreacă 
nopțile pe stradă, sub po
duri. la ușile instituțiilor. 
O mare parte dintre aceste 
ființe umane uitate sînt co
pii. numai in America Lati
nă numărul lor ridieîndu-se 
la 20 milioane.

„Tinerii în perioada 

electronicii"
NAIROBI 28 (Agerpres). 

— Un comunicat al Uniunii 
internaționale pentru teleco
municații (I.T.U.). dat publi
cității la Nairobi, anunță 
inițierea unei competiții 
mondiale sub deviza „Tinerii 
în perioada electronicii". 
Tema concursului va fi 
„Telecomunicația în sprijinul 
dezvoltării".

Potrivit comunicatului, 
participanții — băieți și fete 
— între 8 si 18 ani. grupați 
pe categorii de virstă — vor 
trebui să arate cum își ima
ginează rolul telecomunica
ției in perioada contempora
nă. precum și Contribuțiile 
pe care dezvoltarea acestui 
sector le poate aduce la in
tensificarea eforturilor de 
progres ale țării respective 
și ale omenirii. în an
samblul ei.

BEIJING: Reuniunea 
reprezentanților guvernelor 

chinez și japonez
BEIJING 28 (Agerpres) — La 

Beijing se desfășoară lucrările 
reuniunii reprezentanților gu
vernelor chinez și japonez. în 
cadrul căreia se procedează la 
o evaluare a relațiilor bilaterale 
și a situației internaționale, in
formează agenția China Nouă.

Ministrul de externe chinez, 
Wu Xueqian. a apreciat. cu 
acest prilej că. în ultimii 15 
ani. raporturile chino-japoneze 
au fost in general bune și nor
male și s-au soldat cu rezultate 
încurajatoare în numeroase do
menii. Ministrul nipon al aface
rilor externe.. Tadashi Kurana- 
ri. a subliniat, la rîndul său. că 
prin eforturi . comune s-au înre
gistrat progrese substanțiale în 
relațiile dintre cele două țări.

creșterea eficienței producției 
în întreprinderile capitalei țării, 

în încheiere a luat cuvintul 
Fidel Castro Ruz. prim-secretar 
al C.C. al P.C. din Cuba, pre-
ședințele Consiliului de Stat și 
al Consiliului de Miniștri . ale 
Republicii Cuba. Au fost evi
dențiate progresele obtinuțe în 
perfecționarea activității social- 
economice naționale si în in
troducerea unui spirit nou. în 
abordarea și rezolvarea pro
blemelor și s-a cerut continua
rea cu consecventă a acestui 
curs înnoitor djn viata social- 
economică și politică cubaneză.

• ADUNAREA LEGISLATI
VA DIN PANAMA a aprobat o 
lege privind naționalizarea ser
viciilor de telecomunicații inter
ne și internaționale — transmite 
agenția Prensa Latina. Potrivit 
legislației, statul nu va mai 
permite întreprinderilor parti
culare exploatarea comunicații
lor în țară.

• TARILE MEMBRE ALE 
GRUPULUI DE LA CONTA- 
DORA — Mexic, Columbia, Pa
nama și Venezuela — nu vor 
accepta ca grupările contra
revoluționare antisandiniste să 
participe, sub nici o formă, la 
negocierile privind soluționa
rea pe cale pașnică a proble
melor Americii Centrale, trans
mite agenția Taniug, citind o 
declarație făcută în numele 
acestor state de ministrul Vene
zuelan de externe, Simon Al
berto.

„Grupul de Ia Contadora" ră- 
mine ferm atașat principiilor 
respectării suveranității și ne
amestecului in treburile inter
ne, a adăugat el.

Reuniune a șefilor de stat 
și de guvern din țările C.E.E.

La Bruxelles se vor desfășura 
în zilele de 29 și 30 iunie lu
crările unei reuniuni a șefilor 
de stat și de guvern din țările 
C.E.E.. Vor fi dezbătute o serie 
de reforme, propuse de Jacques 
Delors, președintele Comisiei 
Pieței comune, proiecte care au 
provocat serioase controverse 
între statele membre ale Co
munității Economice (Vest-) 
Europene.

Acțiuni și luări de poziție 
in favoarea păcii și dezarmării

BONN 28 (Agerpres). — In 
localitatea vest-germană Mu
tlangen, unde se află o bază 
militară cu rachete nucleare 
americane de tip „Pershing-2", 
s-a încheiat conferința inter
națională inițiată de organiza
țiile pacifiste din R. F. Germa
nia. începută la 22 iunie, ma
nifestarea, care s-a desfășurat 
sub lozinca „încrederea serveș
te cauzei păcii", a prilejuit un 
larg și deschis schimb de pă
reri in legătură cu aspectele 
actuale ale luptei pentru salv
gardarea viitorului planetei 
noastre, pentru sporirea încre
derii intre state, oprirea cursei 
înarmărilor și trecerea la de
zarmare.

. BONN 28 (Agerpres). — înce
tarea cursei înarmărilor, redu
cerea radicală a arsenalelor nu
cleare se află in centru] aten
ției oamenilor de știință part.i- 
cipanti la un congres interna
țional la Karlsruhe. R.F.G. La 
lucrări iau parte oameni de ști
ință din R.F.G.. S.U.A.. Norve
gia. Elveția precum si din Ber
linul occidental.

Adresînd un salut participan- 
ților. primarul din Karlsruhe a 
relevat că orașul a fost declarat 
de autoritățile locale zonă denu- 
clearizată.

HELSINKI 28 (Agerpres). — 
în localitatea finlandeză Tornio 
continuă zilele păcii, manifes
tare la care iau parte reprezen
tanți ai militanților antirăzboi
nici din zonele polare ale 
Suediei. Finlandei. Norvegiei si 
Uniunii Sovietice.

Crearea unei zone denuclea- 
rizate ,în nordul Europei con
centrează atenția participanți- 
lor la dezbaterile oe se desfă
șoară la Tornio.’ vorbitorii 
subliniind că ideea stabilirii 
lunei asemenea zone cîstigă tot 
mai mult teren în rîndul opi
niei publice, guvernelor si par
lamentelor țărilor nordice.

BERNA 28 (Agerpres) — Ne 
pronunțăm pentru adoptarea 
cît mai grabnică de măsuri 
practice în interesul înlăturării 
pericolului nuclear și edificării 
unei păci bazate pe încredere 
și respect reciproc — au relevat 
participanții la marșul pentru

Apartheidul - un regim condamnat 
atit în interior, cit și din afară

PRETORIA 28 (Agerpres). — 
45 de persoane, arestate de for
țele polițienești ale regimului 
minoritar de la Pretoria in 
baza așa-numitei „legislații de 
urgență" continuă greva foamei 
declarată in urmă cu două săp- 
tămini in semn de protest împo
triva apartheidului și a repri
mării brutale a tuturor sud-afri- 
canilor care se pronunță pen
tru eliminarea discriminării

Critici la adresa 
amestecului străin 
în treburile interne 

ale popoarelor 
centroamcricane

CIUDAD DE PANAMA 23 
(Agerpres). — Intr-o declarație 
făcută la Ciudad de Panama, 
președintele Republicii Pana
ma. Eric Arturo del Valle, a 
criticat amestecul străin in 
treburile interne ale popoare
lor centroamericane — trans
mite agenția Taniug. „Anumite 
state, urmărind propriile lor 
interese, exercită presiuni în 
America Centrală. compromi- 
țînd eforturile de pace în re
giune întreprinse de Grupul de 
la Contadora si Grupul de 
Sprijin" — a spus el.

In context, șeful statului pa
namez s-a pronunțat pentru 
neamestec (în treburile interne 
ale popoarelor, pentru respecta
rea independentei și suverani
tății lor. precum și pentru ela
borarea unei soluții viabile în 
direcția depășirii stării con- 
flictuale din America centrală. 

------------- . .... . _...................... --a 
’u- 

SEYCHELLES: Repere ale dezvoltării",

Poporul Insulelor Seychelles, arhipelag situat în Oceanul ,t 
Indian, la peste 1 000 km de coasta răsăriteană a Africii, săr
bătorește la 29 iunie ziua independenței naționale. Acest eve- i[f 
niment, intervenit după mai bine de un secol și jumătat 
de dominație colonială, a reprezentat încununarea lupte 
pentru neatîrnare, pentru dezvoltarea liberă și independenta i 
a poporului acestor insule. Actul proclamării independenței 
petrecut în urmă cu 11 ani a reprezentat, totodată, o etapă , | 
nouă în istoria poporului Insulelor Seychelles, marcată de * j 
eforturile vizind indepărtarea moștenirii colonialiste și dez
voltarea economico-socială de sine stătătoare. ,

Cei peste 62 000 de locuitori care formează populația țării 
sînt ocupați în cea mai mare parte in agricultură, care ră- 
mine principala ramură a economiei. Pe baza unor progra
me ample de dezvoltare a acestui sector s-a trecut, de ’ 
cucerirea independenței, la extinderea suprafețelor agricc 
la modernizarea culturilor de ceai: trestie de zahăr, vanrn 
și alte produse tropicale, care constituie principalele produs,, 
oferițe la export. Planul de dezvoltare economică pe peri
oada 1985—1989 prevede atît extinderea și modernizarea agri
culturii cît și dezvoltarea și diversificarea industriei, reali
zarea unor noi obiective economico-sociale, cum ăr fi re
construcția pină în anul 1990 a centrului capitalei țării, ora
șul Victoria.

O importanță deosebită se acordă dezvoltării industriei 
turistice - importantă sursă de venituri a economiei 
avindu-se în vedere modernizarea bazei tehnico-materiale, 
pentru valorificarea în mod superior a frumuseților naturale 
ale țării, frumuseți care atrag anual un mare număr de tu
riști din întreaga lume.

Animat de sentimente de prietenie față de popoarele care 
au pășit pe calea dezvoltării de sine stătătoare, poporul ro
mân urmărește cu simpatie realizările obținute de poporul 
din Seychelles pe calea progresului și civilizației, a edifi
cării unei economii moderne, prospere. România socialistă 
a stabilit relații diplomatice cu Seychelles și acționează pen
tru extinderea legăturilor de colaborare, în interesul ambe
lor țări și popoare, al cauzei păcii și ințelegerii internațio
nale.

CRISTIAN DUMITRESCU

o Europă denuclearizată, sosiți 
la Geneva. Acest oraș elvețian 
a constituit punctul final al 
marșului, început în februarie, 
Ia Stockholm, de un grup de 
militanți antirăzboinici.

Sîmbătă. participanții au adre
sat scrisori conținînd cererile 
lor adresate participanților la 
tratativele sovieto-americane de 
la Geneva cu privire la armele 
nucleare și cosmice.

WELLINGTON 28 (Agerpres) 
— Primul ministru al Noii 
Zeelande, David Lange, s-a 
pronunțat împotriva tuturor ex
periențelor cu arme nucleare, 
într-o declarație de presă, el a 
subliniat necesitatea încheierii 
unui acord care să prevadă in
terzicerea totală a oricăror ase
menea teste. Cerem tuturor ță
rilor care participă la negocie
rile desfășurate în acest scop 
să adopte o poziție activă și 
constructivă — a subliniat pre
mierul neozeelandez, citat de 
agenția China Nouă.

TOKIO 28 (Agerpres). — Circa 
80 la sută din oamenii de ști
intă și ceilalți specialiști care 
lucrează la Centrul național 
japonez pentru cercetări știin
țifice de la Tsukuba (în apro
piere de Tokio) s-au pronunțat 
împotriva programului militar 
spațial american Inițiativa de 
Apărare Strategică (S.D.I.). cu
noscut sub numele de ..războiul 
stelelor".

In prezent, la Tsukuba se 
desfășoară conferința persona
lului de conducere de la insti
tuțiile nipone de stat pentru 
cercetare științifică.

Un sondai de opinie realizat 
în rîndul a 3 500 de participanți 
a relevat că majoritatea aoes- 
tora se pronunță împotriva pro
gramului S.D.I., apreciind că 
realizarea lui ar reprezenta o 
periculoasă escaladare a cursei 
înarmărilor.

De altfel, se menționează în 
legătură cu aceasta, la Tokio. 
Asociația oamenilor de știintă 
japonezi — care numără 10 000 
de membri — a inițiat, o amplă 
campanie nentru strtngerea de 
semnături, pe un document ce 
se nronuntă împotriva înfăptui
rii programului „războiul ste
lelor".

a
rasiale din R.S.A. și respectarea 
drepturilor legitime ale popu
lației de culoare majoritare. In 
legătură cu aceasta, se mențio
nează că numai din iulie anul 
trecut în R.S.A. au fost arunc 
în închisori peste 25 000 de a:, 
câni, printre care sute de cop,..

Totodată, agențiile de presă 
anunță continuarea grevei celor 
pes te 3 000 de muncitori de cu
loare de Ia întreprinderile in
dustriei alimentare din R.S.A. 
Greviștii și-au exprimat solida
ritatea față de cei 343 de colegi 
care au fost concediați săptă- 
mina trecută pentru că au pro
testat împotriva condițiilor gre
le de muncă și a discriminării 
rasiale la locul de producție.

LONDRA 28 (Agerpres) — 
In centrul Londrei a avut loc 
un mare marș împotriva regi
mului rasist de la Pretoria, or
ganizat de Mișcarea Antiapar- 
theid din Marea Britanie. rela
tează agenția KUNA. Marșul 
s-a încheiat cu un miting. în 
cadrul căruia președintele Miș
cării. Trevor Hudleston. și secre
tarul general al Congresului 
Sindicatelor Britanice (T.U.C.), 
Norman Willis, s-au pronunțat 
pentru instituirea de sancțiuni 
economice obligatorii împotriv; 
Republicii Sud-Africane. D< 
asemenea, vorbitorii au arăta, 
că regimul rasist trebuie să 
elibereze neîntirziat toți deți- 
nuțli politici si să pună capă 
actelor agresive întreprinse îm 
potriva țărilor vecine.

Pe de altă parte. vorbitor 
au criticat pozițiile adoptate > 
mai multe guverne occident; 
inclusiv din Marea Britar 
care au făcut prea puține pt 
siuni asupra regimului de '
Pretoria pentru ca acesta t 
renunțe la politica sa de dis®a 
minare rasială, adaugă ageri» 
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